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1 

2 ' 
May I reconstruct because much of my und~rstandi~g ~s bas~ci 

3 
on my analysis of wha~ happ~ned and not on clear facts. 

4 
'l'h~ FBI approach-::.d Colonc:l Ed:·Tards w11e:n th:ir inv~sti9ittie-:• 

5 
and incidP-n"'..: ir. Las Veg·as· ev~ntually produc.::d his na.Ille, and 

6 
his conversations, I think~ were with the General Counsal at 

? 
that time. I can~ot rsconstruct.beyor.d that so I really can't 

8 
give you an answ~r to the speci£i~ question. But the initiativ= 

9 
came fro~.l the FBI. Colonel Ed'.·lards and Hr. Houston discuss-=.:1 

10 
it. Hr. Houston, I have be~n told, balisves that the Director 

11 must have knoHn. 

12 Hr. SchHarz: ~·lhich Dir~ctor ar: 1:1e talkir.g ~bout? 

13 Hr. Breckinridg-::. Whoever the Director \·ias at tha·~ time? 

14 Hr. Colby. By that time. 

15 Hr. Sch\·iarz. Of \vhat u.g:ncy? 

16· Hr. Colby. CIA. That "~:7ould have b:::en .NcCone. 

1? Hr. Breckinridge. He O?eratad on th<:: asSiD1?tio:n that ~!r. 

18 HcCo:1.s k:ae~·l. ,.. 

19 Hr. Sch'·:-larz. K.."'le\·1 what? 

20 Nr. Breckir.ridge. Kne\-1 that they ware going to brief the 

21 Attorney General. 

22 Hr. Sch\·larz. A'bout? 
. \ 

23 Mr. Breckinridga. The record o~ this is very unsatis~ac!cr7 

24 

25 fi:.d .. out \ihen !·ir. ;-lcCo:'\':! firsi.: ·learP..::;;d of it aft~r 

• 



1 
as it \·las. 

·2 
Hhen people discussed this t·li th or.e anoth~r, \'lha~c th:'!y 

convey~d to one another accurately as to what it was they w~re .. 
4 

=:1iscussi~.g, !:!1c record is sL-.,ply no"'= c16ar and I dar~' t thi:1k 

5 
th ~ w r' ~r ~ ~~ ~ t" ~ t '1 ~ ~ a_ e ca.n -:cons- uc_ -.1.?._ sa 1.s .... ac or1. y _or.:..ay. 

6 
Mr. Sch\varz. Is ;.1r. Ed\vards still aliva?, 

7 
l.fi:' • .nreckir.ridge. Yes,· he is. 

8 
Hr. Sch\varz. Hr. Houston is still alive and is in Nashir.g-

9 
ton, D.C.? 

10 Hr. ·Breckinridge. Yes, sir. 

11 . Hr. SchHarz • Hr. !-!cCone is still alive: a:.~d is in 

12 Hr. eolby. _ .California. 

13 
Mr. SchHarz. Has Hr. Helms the successor to !·lr. nissel? 

14 
~tr. Colby. Yes, sir. 

15 Mr. Schwarz. Well, let's leave a place in the record 

16 wh:::re we Hill ins.:rt it v:as ei thar Hr. BcCone or l·1r. Bissal 

1? . 
vlho- had the job of D~puty Director for Plans in Hay, 1962. 

18 Nr. Colby. It c~rtainly Hasn't !·lr. l-lcCone • 
• -19 Hr. Schwarz. Hr. Helr:ts or Hr. Biss~l? 

·20 Nr. Colby. Yes. 

21 

22 

23 

24 

25 

• 



1 
Chairman Church. You S::!3, the s~at..:: of th~ 

2 
now sugg~s't:s a cover-~p, a:::oth~r covclr-up. It suggests 'the..~ 

3 
those 'Hho w•;re sele.cted by the higher authority in CIA to 

4 
brief th:::. A!:torn~y General had knm'lledge; liEtit-;d to a!l. a·tt:~~:l')': 

5 
on the life 6f Castro that had been concluded. 

6 
It further sugges~s that they had no knowledge of co~ti~ili~q 

7 
efforts then unden'lay, even though presumably th-;;ir SU:_J"!riors 

8 did have such knowledge. This leaves the Attorney General i::: 

9 a position of being told about the pas~ progran ar.d not b~i~1 

10 told about.the present progra~, and we know that h~ later said 

11 to certain assistants of his ~hat he had put a stop to 

12 assassination atte-"!lpts on Pidc=l Castro and he may have . ::>e~n 
13 left with the irnpres~ion, as a result of this meeting, ~hat 

14 there we;re no further atts-npts. He may have said h2 \·:an~-:c.d no 

15 further attempts. He don 1 t k:-.o'.·l. But clearly he •:las not tole 

16 that there were further at~e.mpts then underHay. 

17 Senator Morgan. Were we told yestdrday or the ~ay befora 

18 yesterday that he kne\v of the Cuban majors 1 operc>~tion? 
9 -19 Hr. SchHarz. He \vere no-f.: told that. 

20 }rr. Breckinridge. I can~o~ clarify the question completely 

21 but I can introduce a little bit more. 

22 · Hhen the discussion occurr::::d !rr. Houston did go and/f:;l~ 
f ., ~· 

; ... "::! .-

23 1 ~"' t:\~ 
'd th General Carter, •..;ho tvas t!12:1 -f:.he Deputy Director -t::- f; 

\.. "'// 

24 

25 

Nr. SchHc.rz. t·I!'lich discuss io:: arc H~ tal kir·q 2.bou ~ !l.o·.~·?,.· . 

Nr. !3r ;;:ckinr Ll1J c. abou~ 
I 

goi:-.g to t:u'! i\tto:::: :-.v The discussion 



gsh30 

1 Gcne.ral. 

2 To, go b.:1ck, l:o-..1 the questior .. arose, and it gees far afield, 

3 John ... Roselli, \..,ho \vas the Chicago· m~mber of th~ Mafia t.vho 
•, 

4 arra~ged the introduc~ion of Giancanato the Cuban syr.dicate 

5 head, thrcugh.whorn thay initially tried to run this operation 

6 Giancana had a personal love affair.with a well know entertainer 

7 who was then in Las Vegas, and ~he wasruspected by him of t~en 

8 having an affair with another well known entertainer. 

9 Giancana went to Rob~rt Maheu, through whom these introduc-

10 tions were first made 

11 r·1r. Scht.·Tarz. Introduced to the Hafia personnel? 
.. 

12 111 B k' ' 'l ·1r. ~cc 1nr1ag~. Yes. 

13 Mr. Colby. B~tween CIA andfue Mafia. 

14 Mr. Breckinridge. And asked Maheu to&range to have the 

15 room of the male entertainer in Las Vegas bugged. They hired 

16 
a .private cetcctive \vho ther. did this. The rocnnate sturrcbled 

17 
on t~e equipment, ·the private detective was arrested, and the 

18 
FBI investigative trail led from the~ivate detective to Maheu 

19 
to Gi'aneana and eventually to CIA. Giancana had insisted that 

20 
Maheu hslp him because he ~ad helped Maheu with the ir.troduction 

.21 
to the head of the Cuban syndicate, and Maheu had then agreed 

22 
to get a private detective to do it. 

So this arose. in ths cc.r' .. =ext of a domestic violation of 

24 
wirstapping laws and the FBI W3S investigating it on that basis. 

25 
B~causc t.hc ti.:ail l'E'd to ~;iar.cz.na and Icselli, 

• 



.. 
---

1 third member of the syndicate involved in this, whom 

2 were hi.gh 'on the FBI list, as they progressed toHards developing 

3 a prosecution, they came to Colonel Eduards, the FBI did, and 

4 said what is your position on this. The position of the Agency 

5 as stated by Colonel Edwards was we did not want them prosecuted 

6 because it v1ould expose \1/hat he understood to be this operation, 

7 and I guess the time sequence gets a little fuzzy in my mind. 

8 Mr. Schwarz. Did he tell the Director of the FBI the 

9 nature of the operation, or simply he told him it would concern 

10 some sensitive matter? 

11 Hr. Breckinridge. He told him it was an intelligence 

1 2 opera~ion in country, and the Mafia was being used for that 

13 purpose. So in the discussions as it progressed, it dealt \vith 

14 the wiretap prosecution. Colonel Edwards in discussing it 

15 with us in 1967, according to our notes, said that they briefed 

16 the Attorney General all the way, but at that time Colonel 

17 Ed\.,.a?:"ds, I think by the time they did it, Colonel Eci.Hards thoughtj 

18 it was over. So the Attorney General and the FBI were not told 

19 the c6rnplete story. 

20 Mr. Schwarz. They weren't told the most important part 

21 
of the story, and that was that it was continuing. 

22 
Mr. nrcckinridge. They didn't know that, that is correct. 

23 Chairman Church. So you have here b1o violations of lm>'. 

24 Apart from what was told to the Attorney General, you have two 

25 
Vl.o a·~ 1ons I 

0 1 •. of law. One, the wiretap, it was an 

I 



-.. 

1 We may have three. Second, it is certainly an that 
' 

2 the basic law prohibited CIA from engaging in, domestic ~ctivity. 

3 Mr. Colby. CIA was not invol~ed in the wiretap. ·. 
4 Chairman Church. As I understand it, the CI.A. \·las invol vcd 

5 because it engaged a private 

6 Mr. Breckinridge. I am sorry. 

7 Chairman Church. Haybe I misunderstood. 

8 Mr. Breckinridge. We didn't learn about this until after 

9 the FBI found out about the Nafia involvement in that ..,.;iretap. 

10 This was done by a private detective hired by a private businessnan 

11 at the request of Giancana. 

12 Mr. Schwarz. CIA agent.;:s had conuni tted the crime, in this 

13 case,.but not on behalf of the CIA. 

14 Mr. Breckinridge. No, no. 

15 Mr. SchHarz. Isn't that accurate? 

16 Mr. Breckinridge. No. 

17 Mr. Colby.·· I wouldn't call Giancana an agent, getting 

18 back to our definitional problems. 
• 

19 
-Mr. Schwarz. CIA associ~tes. 

' 

20 Mr. Colby. CIA instrument. We had a contact with Giancana, 

21 obviously, and with Maheu. They decided on their own to do 

22 this wiretapping, or bugging, or whatever it was, without our 

23 prior knowledge. They got caught. Then they said if this is 

fully invcstig~tN1 and brought: out, it Hill bring out the CIA 

25 coll<:bora tion on the ot:her spb~ ect, and then 



1 to go and brief the Attorney General to the degree briefed. 

2 Ch'airrnan Church. After which the Justice Dcpartme:tt dropr00 

3 the case? 

.. 3 4 Mr. Colby. It was dropped. 

5 

6. 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16• 

17 

18 ., -
19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

• 



4 1 
1. S:f.ator !Iart of Colorado. Nas tlw CL'\ not conc:!rn:-:d tha"". 

2 
Giancana m~y have told som~t~i~~ about this Cuban oo2ration to 

3 ... 
th~ f~mal~ ~n~ertainar who also may hav~ told the nal~ 

4 
entertai:1~r? 

5 
Hr. Breckinridg.:. No. If I und~rstand \'lhat happ2n~d, 

6 

? 

and I cu:1 nm·r describinq \·lha t r.tr. :faheu .said, and I get t~ -- -

. I 
from having read some: fil~s at the Departm:::!1t of ,Justice ______--y·· 

8 rece.ntly when Hr. !·1aheu tried to explain to th~ FBI his 

9 position and tried to provide a rational~ for doing this, he 

10 said I thou.ght there 'rras a leak i!l ChicaCJo ar.d I Hantad t.o have 

11 the room of.this entartain~r bugged so I could find out •.t:: 
l.J.. 

12 Giancana had l~ak~d. 

13 The FBI gave: this ":.he kin:l of cre.dit I think it Has entit1<'iR 

14 fri. Th&y didn't pay much attention to it. This was somathino 

15 he tri~d "!:o d~v~lop to justify his involvc.m:nt. 

16 Th:3re is 1>0 indication that ther.e \·7-=.r: any lee..ks fron 

1? Chicago that we know of, sonsthing that he would know of, ' a ~r· 
.:.~-

18 th~re was no instruction on our part for him to do such a thing, 
• 

19 
.,.. 

a~d it was for anoth~r reason Giancana asked him to do it. · 

20 SaLator Hart of Colorado. As far as you can tell from the 

21 r=cord, th:;; CIA \vas not conc~rned that Giancana and his f~ale. 

22 fri~nd, or hdr male friend, may have blown the Cuban operation? 

23. l1r. l3r~ckinric1gc. ~~a. 

24 S~na tor Hart 0 f Colo:::.·r:do. It Has pur ely l·lhO Has I 

25 >·n t:h •.-.rho'll? I 
l 

• 



1 
") .. 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

~lr. 'Br:!ckL:ridg;. I -=hin~ 'that is still 

I would like to add one furthar thinq. ... That. prior to aoinq 

OV-:!r to brief tha Attorn..=:y Ge::n.::ral, t!1e g.:m-'!ral con!1So!l did 

go spdak to G~n~ral Cart~r. G~n~ral Cartdr said that he 

undc.rstood --

Mr. Colby. Gendral Cart6r was Deputy Dirbctor of the 

Ag~ncy at that tine. 

Hr. Breckinridg..:. -- h-e understood the situation and 

in du= ti~e ~ight brisf the Dir~ctor. We don't know -=hat he 

did brief th~ Dirsct~r ,. \·Tho ~vas th:14 Nr. ~kCone. Our notes 

written in 1967 say th;r~ is ~o indication that Gdncral Cartsr 

was briefed on tHe full de~ails o~ tha assassination plot. 

So ~.;hile he did approv-: thair goinq ar.d brL::fing the ,:\.t~.orr:ey 

General about this association with the Mafia, there is no 

indication tha-= he was told the full story then either. 

~tr. Schwarz. Th~n in August of 1963, the docurn~nt that 

you provided for us last tim.::, i1r. Iielm·s did knm: about the 

o~going Qpdration; is that corr~ct? -
Mr. Breckinridge. 

operation was going. 

. ~-.. ... r ,; '"\~, 

I t"link by then he k~18'.v that the/:~-
! -~· 
'\ '·. 

1·1r. SchHarz. He sent to Dir.:ctor HcCone the n~.10randur:1 

\·:hich had be-:::n pr.::pared concsrninq the n~~ting with Attorn-:::y 

Gcl • .;;;ral ;(:;!nn::!dy, Hhich i~;.dicat.;;d that tha O?~ration Has cor.l?L~t, d. 

co:-:.c ::¥tli.&1g aff irma ti ·1:::ly f:rorn th£! Dir-.:cc tor of C~ntr.::.l T~t::.ll i 1 i ·:!•t~ 

1f' ..,-. [9 c·~ n "'('' f'? r ..... a. 
• i ~. ~, ·. '. ' 2 t ~ I ·' l lj 

• X: .. - I J."' • l.' I \.. ,. .. , • ..)_ l • ,; I 

• 



3 
1 

in th~ sam~ way as so~~body h~d co~cdaled fro~ 

2 
Gc.r.e.ral th~ fact ".:ha. t the plot Has ongoing • ... 

3 
Is that a fai~.charact~rization? 

4 
Hr. Colby. 

5 
Mr. Br~ckinridgs. Could I se~ the memo? 

6 
Chairman Church. Tha r.1-a..'Tio us:s verbs in th.;: past .,_-::,;..,.... c::: :.:. \...--· .. _-. 

7 
Nr. Scinvarz. The cover memo from H~_lms to HcCor..e t.rar;s-

8 
mi tting a CO!?Y of ·the! m~'Tiorandum concerr.itg the !lay, 19 62 

9 

10 
Mr. B~eckinridge. May I say first I don't. know. I 

11 
just call your c..tt:ntion to th-:! third paragraph. 

12 -
Hr. Schwarz.· Of the rnemorandum from Dir:!ctor H:lns? 

13 Mr. Breckinridge. Yes. He Has then. D.D. 

14 Hr. Colby. The basic memorandum, of CO\lrse, merely 

15 
r~f=rr~d to a sensiti•;e CIA o!_)sratio!"l ar.·:l t.h~n l:: :'!r. H:l:ns 

16 in ~..:h~ paragraph says I assume you are aHare of th~ natur'= 

17 of the op2ration discussed in ths attac~ment. 

18 Again, this was an attempt not to refer on paper to what 

19 it \vas. 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

Dut the attachment refers to it in the 

past tens~. 

Hr. Colby. 

Senator i-~organ. \lho is this m=mqr<:mdu::l from? 

Nr. Col!r(. 

.~.l!CjU:}t 1963 \\ct~"i 

"' 

• 

;..~- _i • 

...... / 
,)~ 

'::· 

'--· I 
I 



1 
4 a copy of the:: briefin<; of th;! 1\:~t:or;l.<:!Y G-=.n:!".:.l in ii2..y, 1962. 

2 
S~~tor Morgan. Mr. Breckinridg~, the transcript or ren~r~ ... 

3 
that you ~·lsr.: 

4 that? 

5 
Mr. Br~ckinridge. This was prepared by anoth~r inspsctor 

6 and me in 1967. 

? 
Senator Morgan. When you say there is no indication that 

8 
he knew, that is just an assumption on your part, that you 

9 don't have any positiv~ evidence? 

10 rtr. Br~ckinridge. Tha~ is correct. 

11 Senator Morgan. The truth is you sort of suspect they 

12 all kno:w \vhat \·las ·goir~q on.· Do::1't you thin~~ that is true? 

13 Mr. Breckinridge. No, not necess~rily. 

14 Wh~n we conducted our investigation we interviewed the 

15 ) Q 1 d' -. ~-1, ·- 1• -d ·...., +-'!..-" .::. -J...; ·~ .L.\.. ~ +-"'-t • r=--l ..... OP e l.ro;;C- y l.;.VO 'J:.:. 1 .• -~!- op_rc.;...._o •• , '-·•OS- _ •• c.. \H~ ..... 

16 avai1abl~, and tri~d to r~construct what hap~en~d with th:n. 

1? · \Ve intcrvi~'ved differe!lt ]?:::.O?le. I did not intervie\·l 

18 i:-lr. Biss .:::1 • 
• 

I did interview Mr. Harvay. -19 Hd submitted this r:::port to then-Director Helms, one copy 

20 only. 1'ia did not intcrvie·.v him. 

21 \Vhere his name aJ?peared i.n the course of our inquiry He .... 
22 ....... 

put it in our r~port so tha~i~'be,_ \vOuld see how the record C..??sar~ 1 

23 to p.,;.op1 e \·:ho approachr-d it .~~ we did. 

24 
... ~ • f 

Th~ ~:{t.r:..-..t o: ":h.-! ~·~:r!6·"1~Jr•::; of ~!--.::,S::! rliff~;;!:'~:::lt p=c.•?l.-:. is 
,:,- f·-

25 ~~": ~~sy ~o r~ccnstruc~ 
-~ • h' .• 

~-:.or L::.~. to assu!ll·:!. 

f; l' .. 'i !_,.·· 



VIJ 

1 
5 I can't answer your qudstion. 

2 
.... In o7h~~ •rar•1s, i.: you dic1r:'~ hi:..v.=: 

3 
dVid~~Cd that th~y-~id know, you just assumed tha~ -- you 

4 
didn't assumd that t~gy didn't know, you just said thsre is 

5 
no evido:.mc.:? 

6. 
Mr. Brsckinridge. That is correct. 

7 
Senator Schw~icker. Let ne ask the qu~stion another yay. 

8 
The docum6~tation you coll~cted and what you do have 

9 
positively,_ who was the highest ranking official, according 

10 
to your records, -vrho kne\v? 

11 
Chairman Church. According to the positive docum~nts 

12 ~hat you have. of "knowledge. 

13 
l".r. Breckinridge. First, let me say \ve did not have 

14 docu.rn::on ta t.ion. It was bas..::d mostly o:n in~e;rvie~vs 1 this 

15 period involving the Mafia. 

16' . The high~st person that we understood that knew during ~...__ __ 
17 th:: first phas~ \vith Hr. Bissel. That we clearly did knO\·~ ... ---..!_ 

18 about it.• There \·lC..S discussion at On<:! point in \·1hich :!r . .... 

19 Bisscl 1 Colon~l Ed:-1ards 1 th::: t\.;o of the.m, m::ot Hi th f.lr. Dull;:;s 

20 and had a conversation in which I can best say there was 

21 doubl~talk as to what they w~re discussing. 

22 It 1s open to questicr. how cl~arly this v1as stat:ed to:~·.;>., 
·-' ~ <...· -~ 

23 Hr. Dulles and \·lh:!th ~r or r..ot l!r. Dull t!S ur.d.;rstoad. 

24 

25 

• 



6 

I 
I 

1 
that. 

Scna tor Sch\·l.;:icke.r. If,:.. left the l\qency in 19 61, as I 

recall. 

4 Nh:n \-las your ilwe;stiga tio.::1? 

5 l1r. Breckir.ridge. Our ir.v~stigation ~ .. ,as ir. 1967. 

6 And our discussion with Colonel Edwards, who d~scrib~d 

7 this meeting when it occurred i~ 1960, laft us with the impressi.~ 

8 while they had rnst with Itr. Dulles, that the cor.v~rsation was 

9 not in pr=.cis-:: terms. As Colonel :Sdt..,ards said to us, • . .,r-c 

10 didn't us~.any bad words, which meant they didn't use th~ 

11 vl0rc1 "assas~i~atio~," .bu.t th~y discusse.c1 an operation against 

12. Castro in~such t~rrns that he felt that th~y had conveyed the 

13 message to Mr. Dulles. But there is room for doubt. 

14 Senator Scl1\·lcicksr. Once ~·1r. Dulles left the }\ge:ncy, \·lho 

15 then became the highest ranki::-.0" psrson to knm.,r, according 

16 to your investigation? 

17 l·tr. Breckir..ridge. If ~·tr. Dulle:s did in fact ur.derstand, 

18 he would bs th~ highest person at this point. 

19 Senator Schweicker. At this point. But he left the · 

20 Agency in 1961. Five years of assassinat-ion a-t.t:o:.m?ts t.verr~::-~,'fo 

21 after that .• 

22 You conducted an ir.vestigation in 1967. What did. that. 

23 period shm., as to ''dho was th;: higl1.-:!St r2..nkinq person Hho kn~•.-1? 

24 Hr. :3reckir.ridqe. J·1r. :--tcCo:-:.:;. did r~o-t. kr.ow until Much l.:d.: _:r 

25 until aft~r it was all ov~r. 



1 
7 

2 

3 

4 

5 

6" 

? 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

1? 

18 

19 

20 

21 

22 
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Hr. 'Colby. He knew in 1963. 

-.. Mr. Breckinridge:. About a past .avent. 

. 
Hr. Colby. There Has still activities going on.· 

That is right. 

Chairman Church. Can we get th~ answdr first? 

Hr. Breckir.r idge. Excuse me. I can't give you a more 

precis~ answ~r because sorn~tirn~s th~ r~cord that we were able 

to r~construct is not pr2cise and i~ sane instanc~s not at all 

cldar. N~ w~r2 left with some uncertainty. 

S<!r1ator SchHeicker. Houldn't that be the key issue of 

your"whold i~v~stigation, and you rn~an to say you can'~ t~ll 

ine? 

Mr. Brecki~ridge. 

S~~ator Schw~ickbr. 

~r. Brdckinridga. 

··1o, sir. 

I am flabb~rgast~d. 

r c• ;- ·-,l,.· .. _..,' 

'·' r\ 
,;. \ 

Mr. Helms' involv~m~nt was so~~thi~q known to hi~ and we 

• 
su!Jr.u tt.;;;:cl our d :::scr i~tior.. o-: H1<! +:-. haP?'=ned to hiP1. 

w~~e availa!Jle to us. 

In this S6nse, ordinari:7, ~~len wa co~~~ct an inve~tigatio~, 

a g;;.r~era.l i!:v.;stiga'.:ion, H~ ~.')U~~-i CC.i~.:..:J.:.!C.::! '::it:h r~co::n:!ndatio:--.!:, 
.. 

J.nd i:--. -this · i:1.s tanc =! i-1~ d i·l . .;' . •. ,.,. r'-co:"s!.·,~-.. , .. .&..H~ ~.::: '·T-'·ll u.s •t ... - .... _ ........... - __ ...... L.:;. ~ • - ~ 
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we cou~d what happ~ned. AnQ the report W6nt ond copy o~ly to 

Hr.-ri~lms t.vho h-:::.ld it. ~-~-;::had only on.:; discussion. The 

Inspector G~neral then may have had others. Ne had cnly one 

discussio~ wlth him, which was when we gave him th~ first 

portion of ths report, because we inv~stigated thre~ different l 
assassination plans, as we described t~~m then, and our discussi. ~ 

with him had to do with th~ approach we ha1 tak~n, and we 

said that we sinply u~~~rtook to reco~struct what had hanoa~ed 

as b~st w~ could reconstruct ..... 
~ ·-. 

't"' h .. .,_ . ..:lh' \.,. w~ ~,out ~v~r.g .l.;J.~arV.l.":Ue ..... ".1.m as suc,t. It was in one CO?Y 

only, an~ quite fra~kly in 19G7 Wd ~Xpdct~d that it would 

hav~ no purpose oth~r than to t~ll hi~ wha":. f-1-..:. 
-J.4- si tua tier-~ '·:as 

for d~cisions as h~ f6lt appropria~e. 

S ,:;na tor T1o!-.dal:::. 

but yet ~e:Jora~!dU:-:1 fro::t Osbor!".. ':."''-"-------~-~---

~----
th~ Executive Director dat~d 2/15/72, which statss, I quo:::::: 

• ..... 
"Individuals who W6re a~ar~ of this projsctn --

That is th3 ~afia project --

"wcr~ !I~ssrs. Dull:!s, Biss-::1, Color..e.l :-:i~';:f, Colo::~l 

Sh:::fficld, Ed':lards, t-Hllic.m :Iarvc::', Jam~s P. 0' Co::.::'-!11·, c.::d 

22 attor::~ys for ~ob~rt Ma~e~." 

23 Itr. Osbor-:1 is • . .;rit.i!1g that or.. t.:h~ basis 

24 of ~is u~derstanding of what. Colo~~l Edwards had ~o say . 

25 I 
I 

... 
Our ~.Iiscussio!'".S uit:1 Colonr!l r:,~·.r<trcls l~ft us \·li~h ~his -:.1::c-::r':.:.i: •:·.-

" 
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1 

Colon~~ Edwards b~lieves that Mr. Dulles und~rstood the 

2 
- rj... conv.::rsa .... ~on. He also said tha~ h~ ~ngaged in doubletalk so 

3 . 
that there Has rooin for nisundt:!rstandir.g. 

4 
Hr. Sch-..yarz. I show you a docunant stamped 0012, head~d 

5 
John Ros~lli and ask you what it i~. 

6 r1r. Brscki~ridge. This is c rn~~o prepared in the Office 

? of S~curity d;scribir.q John Rosd.li, "~.-1!1o is the first of -l:h~ 

8 
rn:.:";"tb~rs of th~ sy!-:.dica te ~vho \vas us .:::d to arrange th::: introducJ.:.ici :s 

9 to t.'l.~ head o~ the: syr-.dica t-:: in Cuba. 

10 Mr. scSwarz. And Hritten when? 

-11 Nr~ Breckinridg~. I arn not sure. 

12 in 1973 but I would have to ch~ck. 

13 Hr. Sch\varz. Do~s it r.:::f.:r to a Castro assassir:a•..:ioa 

14 

15 Hr. Br:::ckinridge. no-:s th~ T,.;ord "assassi~ation" a??ear? 

16 I ~hink it refers to the Mafia. 

17 .Hr. Sch~·:arz. Do you havs a!1.y doubt, in fact, t~is is 
• 

18 - . ref ~rr ~ng to th~ assassh·.a tion .::f. fort i!1.VOl ving ~:aheu, Ros ~lli, 

19 Trafficanta, in connection wit~ Castro? 

20 Mr. Breckinridg~. That is corr~ct. 

21 .r-'JI'. Scht...;u.rz. And does .t!"lis docu!T',ent prspared by the 

22 Office cf s~curity state "the DCI was brie~~d and gavs his 

23 a!_)proval"? 

24 L-lr. nr~c!~inridg:::. It does. 
~ 

25 
il 

:tr. SchHarz. A=:d t·:ho '.v2!.3 th~ ~JCI in Auqus-1::., 196:1? 



1 
h 10. i•1r. 'Br.:ckinridg~. That ~vas Hr. Dull.:s. . 

2 
- Mr. Schwarz. N0\>1, therefore, either :-tr. Dulles did ap!)rov:: 

3 ' 
which the document says, or so~abody wrote a document in 

4 
conn~ction w~th the investigation which irresponsibly says 

5 
Hr. Dull-es approv::d. Hhich is th:· case? 

6" 
Hr. Br~cki::-:.ridg~. I don't think that eith::=r is necessarily 

7 the case. 

8 The und&rstanding of th~ Office of Security 1s that Mr. 

9 
Dull~s do~s know or did know. Th~ question that was rais6d 

10 in the cour~e of our inquiry was that the natura of the meeting 

11 as desc~ibed to us raised a qu~stion of doubt. That we did 

12 not resolve. 

13 Chairna:r>. Church. I think if \va acc=pt. your t-:stino!'-Y 

14 that th:::rc. T:/as at least an ele.!7t:::nt. of dcub"'::. as to ~...rhati1~x or 

15 r..ot ar. Dulles kneT:l of t~e C0!1.n'":!ction bc.t~·~ean the CI2\ and t!"',c. 

16 Hafia, and its purpos.::::, to assassi::.ata .:tr. Castro, lat's g~t 

17 back to S:::nator Schwcick:::r's qu~stion. After gr. Dulles l~ft 
• 18 seva~al mor~ plots ware fcrrndd involvi~g the CIA and having 

19 to do T:li th subs ~;:que:t::. a -tternpts on the life of Cast.ro. 

20 Now, wha::. do:::s your i~vastigation show and what can ycu 

21 tell us with respect to the high~s::. officials in the CIA, 

22 following the departur~ of Mr. Dull~s, who rnay have had knowl~dg, 

23 of t.h::::sc ongoi::-.g opa!:"atio:1s? 

24 ~~. Breckinridge. When th~ opsra::.io~ was ren~wed I thi~~ 

' 25 it is cL!ar t!:a t · th-::: Dir ,;ctor a::. t:;a t ti::1e did r.ot knoH. 
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Senator Schwaick~r. . Ann Hho \·las th~ Director at that 
J 

Chairman Church. t·lh.;;r. \·las tho:: O?cra-tion re!lewed? 

~~. Bre~kinridga. Tha operation was actually raactiv~t~d 

in April of 1962. It Has planned to be reactivated prior to 

that but the employee \vho had rcs!_Jonsibility for it did not 

g:::t frei! ur .. til April of 1 62 \·lhan he actually reactivat:d it. 

Thdre is no indicatio~ that anyone above the laval of Mr. 

Bissel i~ 1961, at th2 time that this was discuss~d, t~er~ 

is no indic~tio~ that a~yone above his lev~l knew t~at ..... 
]__ 

was to be reactivated. This o~fic~r, Mr. Ha~vay, then to0k 
- --- -------·· ... . . 

it ov~r and att~'Tipted to rur. it a9ain through th~ balar!Ce: 

of 1962, after April. 

.L-tr. Schl·;arz. He did ";:~c.t at the instruction of 'tr. t~el::'.s, 

did he not? 

i·~r. Brec~inridge. :-!r. ii::.lms beca.."'tla a.':Tar-: of this a-:: a 

lat~r point • 

• 
-The confusion, as parha~s we discusss~ the other dc.y, ~r. 

IIelrns sign:d off on a projec": that was origi~ally 

by ~tr. Bissel called ZR Rifl~, and ~R Rifle was a 

Hr. Bisscl \·las quot:::d as sayi:-~g •·.7 C.S at the urger.cy of th~ 

~-lhi tc: House. It wa~ nada no rnor~ sp~cific than that. We 

ZR Rifle was d~scrih~d as an ex~cutive ac~ion c2pahili~y, 
... 

a Cdpabili~y to p~rmit assassi~atio~s if son~ona call~d for 



U/ .. I!-

1 
12 th(;ffi. 

2 
... Hr. Harv~y t;.;as given the r:::s!">Or.sibility of this by :·1r. 

3 
Bissel and originaily it continu~d as a separate action from 

4 
th::: Castro op~ration, hut i'!r. Harvc::y Has also givc:n that 

5 
responsibili~y, and for all. in~ents and purposes th2y becane 

6• 
\-ledd-;:d. 

7 
Hr. Helms was the p~rson \vho forr:1ally approved ZR Ri:::le 

8 
as a proj:=ct. ZR Rifle had a dual purpose that has ~ot b~sn 

9 clarified by our inquiry. It apparently was in fact used for 

10 the stated purposes, as far as organizational activiti-::s \'l::nt 

11 alo:1g, 1.vhich '\·las to steal codes, and Hr. ~Ielns, Hhen he 

12 approved th-:: proj.:::ct, authorized accou::1ti!:g .on cert.i£ication, 

13 which meant that rather than the usual vouch~rs supporti~g 

14 
~xp~nditures, that th-:: officer involved would sinply certify 

15 ~hat the money had been sp~nt and this would be accected. 

16 It ·nad a. proj~ct. a.>·T1.ou!:1t of som: dollars, ~750') - SlO,OQI) --

17 som~ of it to includ~ the salary of an agent, so~e to i~clud~ 

18 • 
?P=~ting exp=nscs. 

19 So z,lr·. H.;lms' mai;~ appc=ara~ce in the approval cf ZR Rifle 

20 does not n~cessarily equate with th~ date when he beca~e 

21 familiar \lt'i th th-:. Castro O?-=ration. 

22 Hr. SchHarz. D::.cause of th:: dual purpose of HiflE!, Rifle 

23 means both, rifle fil~s ani used rifies? 

24 Br. Brc:::cki~-:.ridg-e. It !:l.:'!..y m-::an ~ith:r. or both • 

25 .. 
!-1r. Colby. but s01:1eti:n~s .. 1 . . . 

su~pos~a to r1sassc~1at~ It is 

• 
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th~r~ tn that kir.d of association. 

... Hr. Breckinridgc. I told you that I would look for wh~G 
. 

r-tr. H.::lms' nam; first clearly app;ar~li and I haven't don::: that. 

I was out of.town ycisterday. 

l1r. SchHarz. Do you hav-: the·mc.mo of F:::bruary 1962 

\·lh:n Hr. H;::lrns 1 accordL-.g to Hr. t,r~er 1 I ~ c::p-"c.+-ol'" r._,...., ""'r "'1 r-----~---
··- - .._ - ---•- <.,..;. I ~---·--

"authorizc.d Hilliam narv~y by m:::..rno to handl~ the proj~ct on 

a sp,:.cia.l basis"?. 

..... 
1 .... 

l1r. Br-:cki::ridgc.. Do I hav:: a co9y of t~a t r:r::!r:wra:-..dl...l.!-:l? 

Mr. Schwarz. Yes. 

!·tr. Br :::ckir.r ic1g e. It is in tha files and we can retri:::ve 

Cha.ir~an Church. Hr. :Siss-:1 ·,·:as th!::: D::::?uty Dirsc-=:or of 

Th~ r~cord would i~Jicata that h2 kn~w of .:..'h..::. ..... .;.-
~•!- .J...-

activation of th::: opdratio:1 to assassi~at; Castro i~ A?ril of 

196~ 1 c:.nd !rr. Harvey 1 I ta!:;:: it, •,.;as assirynsd t.ha t du-':.y? 

Mr. Br~cki~ridg~ • If I may go back, it was in the fall 
• 

of 1961. 

__,.- .-· 

... 

• 



1 Mr. Schwarz. November 1961? 

2 M,.-·' ...... Brec_kinridge. I think that is probabJ..y correct. It 

3 was in the fall of 1961 that Mr. Harvey was given this assignmen 

4 by 1-ir. Bissel. I think Hr. Bis!:c:':.. left in 19 6 2. I am n-.)~ sure 

5 of the dates. So Hr. Bissel Hould have knmvn at that tine. 

· 6 But I am not sure after that. 

7 Chairman Church. Helms succeeded l~r. Bissel as chief 

8 of operations? . 

9 Mr. Colby. Deputy Director of Plans. 

10 Chairman Church. Deputy Director for Plans. 

11 

12 

~our record shows that Helms had knowledge of the ZR Rifle 

operation, which,.among other things, was to develop an ~xecuti~J. 
13 capability whatever that means. Presumably that means a 

14 capability to conduct an-assassination if and whGn authorized 

15 by proper authority? 

16 Mr. Breckinridge. That is my understanding. 

' 
17 Chairman Church. Is that .... your understanding? . ' .. ·: 

. _.;~-~~ 

1 · ..Z.1r. Breckinridge. Yes, sir. 8. 

19 Chairman Church. Do };bui:: records show that, or is that 
t . . 

20 based upon \vhat has been rev.e.a.J.ed through your interrogation? 

21 Mr. Breckinridge. 
....... ,, ' 

Frrs±.;_,..let me go back and clarify, then 

22 I ,.,ill ans\ver this quest~~ .ii" I may. 

23 Hr. Helns approved 'zR 'Ri£le, \\"hich the record shm·:shas the 

24 responsibility of stealing codes* essentially. 
! 

25 M~ ~ndcrstanding, from my interviews, is· that ZR Rifle had 

• 
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1 also the responsibility for executive action capability. That 

2 is ~ difficult phrase. 

3 The record does not show that Mr. Helms knew "'hen he approv d 

. . 
4 the proje.:t that it had this dual role. So from that po.:_n·:.: of 

5 view, I have a record that shows w~at the project was supposed 

~ to have been as far as its open description, though classified, 

7 and the~result of our interviews with Mr. Harvey which tell the 

8 other story about executive action capability. So it does not, 

9 the record does not show that Mr.Helms at that time knew what 

10 that vias. 

11 Chairm~n Church. If Harvey knew that it had this other 

12 a~pect, who would have told him to develop such a capability, if 

1 3 it were not his superior? 

14 Mr. Breckinridge. I think that. is a logical conclusion, but 

15 I was distinguishing \.;hat the record showed and Hhat our intervi.e~·:s 

16 developed. 

1? Chairman Church. Didn't you ask Harvey in interviewing 

18 him \mether or not H~lms had told him to develop this cap<1bill.ty 

19 as a part of the ZR Rifle? 

20 Didn'~you ask him who told:him to devel9p this capability, 

21 or did he do it on his own? 

22 Mr. Dreckinridge. Your question is a very proper one, and 

23 my difficulty is with the record which goes back to what Dissel 

24 instructed Harvey to do. 

25 r-'lr. Sclnvurz. Defore Helms took the job,· Bissel told H'-lrvc~' 
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1 to take charge· of the Castro assassination project? 
• 

2 ~Mr. Breckinridge. Bissel told Harvey to create the executi e 

3 action capability • 

4 Mr. Schwarz. But he also told him to take charge of the 

5 Castro assassination project using the Mafia; isn't that 

6 correct? 

? Hr. Breckinridge. Nm1, there is no record except the 

8 record that came from our interviews on this score. All I 

9 am trying to do is dra\v the distinction between Hha t the :re:cord 

10 shmvs and what our intervieHs~developed, and there are gaps 

11 in that. 

12 Chairman Church. Your intervie\vS shmv that Hr. Bissel, ~.;i1.o 

13 preceded Helms, told Mr. Harvey to develop an executive action 

14 capability, which was a capability-to assassinate if_and when 

15 ordered; right? 

16 Hr. Breckinridge. That is correct. 

17 Chairman Church. .And your records shmv that !1r. Bissel 
• 

18 also~nstructed Harvey to take over the Castro assassination 

19 attempt, which was connected with a continuing relationship 

20 bet,.:een the CIA and the !·iafia? 

21 Hr. Breckinridge. I think that is a correct assumption,-

22 yes • 

23 Chairman Church. Now, \vhen do your records show that Be lrr.s 

24 bec.:tmc a\'r'are~ of Harvey's \vhole assignment as given him by .. 
25 I Bissel? 
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o. 

~ 1" Mr. Breckinridge. I don't have the accurate date. He have 
.; .., 
~ ~ 

N 2 the 16 August 1963 memorandtm. I promised Mr. Schwarz that I 
0 

"' 4 • 

~ 3 would try and find the date, and I was out of town yesterday 
0 
c 
0 

f 4 and simply didn't do it. But I have to go through the r-..!C.·.)rd 

5 to find the earliest date that we have, and I simply have to go 

6 into the record to dig this out. 

? Senator Schweiker._ Do your records show the date of when 

8 the actual latest assassination attempt was finished? 

9 Mr. Schwarz. For Castro? 

10 

11 

Senate~ Schweiker. Yes. Hhen \vas that timefra.'Tie, 

Mr. ~reckinridge. You are talking about the Mafia 

roughly? 

connectio~ 
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12 

13 

14 

15 

16 

17 

,Senator Schweiker. No; I am talking about when did •~Je 

finally cease and desist in attempting to assassinate Castro, 

from your records? 

Mr. Brcckinridge. Let me, if I- may, and I don't mean to 

I 
I 

l 
~ 

6onfuse the issue -- the Mafia connection from beginning to end i 
i 
! was an attempt to assassinate Castro. The operation was called 

• -
18 off finally in the Spring, perhaps February, of 1963. 

19 Senator Hart of Michigan. What year? 

20 Mr. Breckinridgc. 1963. 

21 Mr. Schwarz. That is the Mafia part? 

22 Mr. Breckinridge. Yes, sir. The Cuballa Association has a 

23 1 different origin. 

24 Chairman Church. First, who called off the Mafia operatic~ 
... 

25 Mr. B~cckinridge. . As near as I could tell, Harvey. 
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Chairman Ch'..lrch. Harvey? 

Mr~ Breckinridge. Harvey. Harvey decided that it couldn't 

succeed. Harvey V?as leaving the count:ry for a foreign assign1:-.cn ·, 

and in conversation Hi th Ibselli - Roselli \vas the man viho \vas 

in the Hafia through \vhom the Agency had continued to \vork 

and Roselli agreed that nothing was happening, nothing could 

happen, and it should be called off. He don't have a record 

that Harvey went anyHhere for approval. This doesn't mean that 

he may not have di~cussed it, but I don't have the record of it. 

So Harvey in his conversation with Roselli, terminated the 

operation. 

Senator Hart .of Colorado. The 1:1emo which YJe sa·.v at the 

last session, \·:hich I· don't knm..; '"e officially have, r-lr. Colby 

made it available to us -- \vas a wrap-up of the \·;hole thing, O:!:" a 

meno to the files, and I can't recall nm.,r \·lho did it. 

Nr. Sch\varz. That is the one referring to the meel-i.ng__ 

\vith Robert Kennedy that \·le spent some time leaking at. 

Senator Hart of Colorado. That was the Sheffield-Edwards 
• 

,emo which say with the collapse of the Bay of Pigs invasion 

rperation, no further atte~pt was made with ~e Mafia. 

't directly to the Bay of Pigs. 

It tied 

Hr. Colby .. That was the first phase. There was a second 

hase that followed with the Mafia. I 
'·:e no•,., kno;.; from ~-.'hat you have said th2.t l 

Iarvey culled off the Z·lafia connection, and t,•c don't kr,o\v Hhethcr-

Chain:1an Church. 

.. l 
• 'e'»"t• r.·J (:' '""! ,~~' r .. , r "'':?'" 

"'\ I • I • _ . '\ r .- ~ ~ , • I t.l .,-:; 
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1 that was done with the knowledge or authority of anyone more higl : 

2 plac.ed in the CIA. 

3 Mr. Breckin~idge. I don't know • 

4 Chuirrnan Church. 62\11 right, after Harvey left the country, 

5 who was then assigned to undertake the subsequent efforts agains 

6" the life o£ Castro? 

7 Mr. Breckinridge. This brings us to Senator Schweiker's 

8 question. A man by the name of Orlando Cubella, \·iho had bcen 

9 met in Mexico City by the Agency in 1961, ~ho had been one of 

10 the leaders of the anti-Batistagoups and held the rank of ~ajcr 

11 in the Cuban army, that is the highest rank they ha_ve, Cu1Jella 

12 was an ~1.D. and had been a youth leader and attended yo~t~ 

13 conferences around the world, and was met first in I1exico City, 

14 and later he was met in Scandinavia on several occasions. hnd 

15 the conversations during these various meetings had to eo with 

16 Cubella's desire to have a change in Cuba, and the atter.:?t c:: 

17 the Agency people who rnet with him to explore his ability ~o 

18 I substitute a. governr::ent as well as be able to overthro\v th~ 

19 existing government. 

20 These conversations were very general, exploratory, and.~ 

~ 2l non-productive. 
;. 

= t:l 

~~ 22 In one of the early meetings with Cubell~, he talked about 

-~ 
iL 
0 ... 
v 

23 

24 

25 

eliminating Castro, and the'~gen~y employee used the word 

«ssassir.L'ltion, whic!1 \·las reported back as being an offensive 

word~o Cubella, and instructions were issued ·that Cuhella ~«s 

)I· ... ..r.rt-.. ............ .-. ,... .. .... ·- ••• - ... 

• 
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1 not to be given a mission of elimination of Castro or anyone 

2 else. 

3 He was met in.October of 1963, at which time he made the 

4 proposa: that he wished to have .v(.apons vlith which to cor.-,n . .;.t 

5 an assassination, and this proposal was reje~ted. 

6" He continued to speak in these terms, and finally, I cannot 

7 give you the level of approval -- elat might be at the level 

8 of Mr. Fitzgerald and I don't recall which job Mr. Fitzgerald 

9 had th-en, v1hether he headed the Cuban Task Force or \·lhethe!" he 

10 had become ~~ 

11 Mr. l~no'che. He replaced Harvey. 

. 
12 Mr. Schwarz.· He did meet with this man and gave hin a 

13 weapon or poison pen with which to kill Castro? 

14 Mr. Breckinridge. Fitzgerald did not give him the pen. 

15 Hr. Sch\varz. But discussed the subject? 

16 tlr. Breckinridge. I was considering the question of 

17 level of· authorization, and I don't recall. I would assume 

18 Hr. Fjtzgerald \'las the highest level of authorization that I 

19 knm<~ of. 

20 Chairman Church • And Fitzgerald's position at that tii!::.C? 

21 Mr. Breckinridge. I was questioning whether he had -- he 

22 had three jobs in fairly quick succession. Whether he replaced 

23 Harvt.'!y as head of the Cub.:m· Task Fozce, then he beca;ne Chief of 

24 · ~\1lr·t, the \·?estern Heraisph!:? re Di vi sian, and U1en he bccar:1e for 

25 a sho.rt time Deputy Director of'Pl.::tns • nut he died of a hc~rt 
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1 attack. _ I don't know whether he had at that time -- it \vould 

2 be in Octob~r of 1963. 

- l-Ir. Colby. I think at that time he was either he!ud of the 

4 Cuban fur.:e or Chief of the Vleste ... n Hemisphere Division. 

5 Chairman Church. Will you get that for the record? 

6 Mr. Colby. Yes, sir. 

7 Mr. Breckinridge. The decision was taken to try and give 

8 Cubella some instrument. A ball point pen was designed that 

9 could be used as a syringe. Because Cubella was a doctor, the 

10 pen was given to hir.t in Paris on the 22nd of november, 1963, 
. 

11 with the suggestion that he use it. 

12 Chairman Church. By whom was the pen given? 

13 Mr. Breckinridge. ItMas given by a case officer of the 

14 Agency. In fact, Cubella refused to take it. ~·;hen we 't~rote o'xc 

15 report, we thought he accepted it, but I've since learned he 

16 refusE~d it. He said it was not practical. 

17 Because he was a doctor it was suggested that he could 

18 acquke the material to put in the pen, but he refused to accept 

19 it. 

. ' 20 
Conversations continued, and finally the.Agency arranged 

21 
to put do\·m b1o caci1es at sea off the coast of Cuba, one of 

22 
which had \\eapons in it, one of \·;hich had just general equipr..cnt. 

23 
Sen.:1tor Scln.;eiker. Could ci thor ·of those invol VG the story 

24 
that appeared in the press under Colonel Prouty's.statcsent? 

25 
,Mr. Breckinridgc. No, sir. 

• 



0 
0 
0 

! 
c:; 
0 
~ .. .. 
~ .. 
c 
0 

G. 

.J 
:I 
< 
" oil 

0 
a: 
< 
~ 

.., 
0 
0 
0 .... 
c.) 
0 
c" 
0 
;;. 
E 
-s 
~: . ' 
t:i 
vi 

-~ 
ii: 
0 .... • 

1 Senator Sclnmiker. Did that come later, Colonel Prouty·~ 

2 Mr. Breckinridge. We still don't know what Colonel Prouty'~ ... 
3 statement refers to~ 

4 l1r. Knoche. Prouty's alleg.1~ions go back to 1959. 

5 Senator Sch<;,.;eiker. \'lhat? 

Mr. Knoche. 1959, late 1959 and early 1960. 

7 11r. Breckinridge. ~ve arranged to have a Cuban refugee 

8 leader meet Cubella ~n Spain, at which time he gave him an 

9 additional weapon. That would have been in February of 1964, 

10 I think. 

11 Chairman Church. \·lhat kind of \·;capon \·las given to him? 

. 
12 Mr. Dreckinridge. It is my recollection it was a rifle . 

13 I am not sure of that. 

14 Cubella continued to have conversations and meetings fro~ 

15 time to time as he carne out of Cuba; and finally in the middle 

16 of 1965 the decision was taken to cut off contact with him 

17 be~ause there were serious questions about the security of h1s 

18 
• f- • 

oraan~za-~on. - .... 

19 He was arrested, I thin~~. I think I have gotten my dates 

20 right. It is subject to cor:::-ection. He was arrested in the 

21 early part of 1966 and tried, made a confession, had a public 

22 trial, \vhich Has reported in the press. ,·· ... · . . 
\ . 

2:3 I \·;onder if I might check those dat~s? 

24 Chairman Church. Surely. 

25 l'ihile you check those dates, p~rhaps Hr .. Colby could 
' 

E'r.'C £) f') C. · ' ;;.<1 t""') r-o ~ f.t . -.!.:·~I o·l 
•· 'l-...-1 :r !'•J .... 'X--..,·\ 1--, ~ 
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1 e:<plain how it was during this period that Cubella ~·laS able 

2 to return to Cuba and travel to Europe. 

3 I assume he \·ras able to return to Cuba? 

4 Hr. r:olby. IIe·\'las a Cuban officer at that tiT!'.e, and 

5 apparently loyal to Castro. lie would go out on various trips 

6· and things like that, and we would meet him there~ 

7 Nr. Scht·rarz. He was the man \'lho met with !·!r. Hunt in 

8 Madrid? 

9 .Hr. Colby. He met \vi th a friend of Hr. Hunt. A Cuban exil~ 

10 met Cubella- in Hadrid. That is \·;hen the ,.reapons were handed 

11 over. 

12 l·Ir. Schwarz.· Has Mr. Hunt in :-1adrid at that time? 

]3 

141 
Colby. Mr. Yes. 

Mr. Breckinridge. !lo, because this man by the nan1e of 

15 I Artimo, met Cubella in Hadrid in DeceTber of 1964, 

16 ·1 February 1965 he made the delivery of the ~;capons. 
and in 

Hunt was 

17 not assigned there until the middle of 1965, after this was 

18 over. l·!e .don't knmv where that story came from. -
19 Hr. Colby. Hunt and .Z\.!."timo are . very close, and he is ·the 

20 godfather of one of their children, and things like that. He 

21 may have told him about it. 

22 Chairman Church. During this period you have described,· 

23 VThen these various contacts ,.,·ere !:lade \vith Cu.l:::ella, Hho 't~as 

24 the highest officer •.d_thin the CIA t.-lho had knm.,rledge of these 

25 contacts "nd H!1c authorized them to be ml!de, .. il.S f.at ~,a:s ... your 
-~·," "' '•, 

,. ' 
~·' ~' ' 

• 
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1 investigation shows? 

2 • lr • • d Mr. _Brcc.~J.nrJ. gc. I don't know the level at which the 

3 contacts were known. I would assume that the continuing contact 

4 Here knovm at a high level, but I have· to assume that, and this 

5 goes to a poirit when Senator SchHeiker \'las asking the question 

6. at the last tine. This is the last instance that \·:e knmv of 

7 in \·lhich assassination ~·las involved. 

8 · Senator Schweiker. That is, both your records and your 

9 interviews indicate that this was the last known activity, 

10 according to your investigation? 
' 

11 Mr. Dreckinridge. That was specifically related to 

12 Castro: 

)3 Senator Scln-;eiker. And that date \vas •,.;hen? 

14 Hr. Dreckinridge. \·iell, our contact Hi th the Cubella group 

15 v;as broken off in June of 19 6 5. 

16 Senator Schweiker. June of when? 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

Hr.,... I3reckinridge. 19 65. 
~ 7-~~ ·:,. 

I i!on 't •.vant to confuse you, but I would like to introduce 
! • 

a consia~ration that relates to this. 
,:-..... 

Chairman Church. Before you do that, I have asked Hhat 

your L"'lvestigation shm·1s is the highest officer who kne• .. ; and 

under :whose authority· these continuing contacts \.,.ere made, ar.d 
• 

lyou said :rou assurr.ed it r.1Ust have been kno·.vn to higher au tho::: i ty. 23 

24 :·1r .. Dreckinridge. I said that abcut the ccnt.1cts. .T\bont 

25 the contacts, J: assun:'::!u this was kno\vn fa3.rly high in the Agency. , 
.. I 
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1- Chairm<:m Church. The contacts and their purpose? 

2 Hr. Dreckinridge. This is a distinction I want to make. 

3 The peopla \vho ,\-Jere involved, and this is difficult --

4 but their statement of state of m~nd, and your interpretation, 

5 may be different things. But the people who were involved 

6' coris~dered that the purpose of the association Hith Cubella H.Js 

7 he \·las a man who was high in the Castro government, he was a 

8 man who represented a dissatisfied element, he had people who 

9 agreed with him, and the hope was that this could be developed 

10 into a grou~ in Cuba that in some way could replace the govern-

11 ment. 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 
I, 

21 

22 

23· 

24 

, 
The conversalions with Cubella were really not productive, 

and Cubella wanted derr.onstration of support, tangible su~?ort, 

and the conversations progressed to the point that he t·lar. ted 

equipment Hith •.·Jhich he could cor:uni t and assassination. 

In the minds of the people who dealt with him, the 

l 
. . ' ques-c1on 

of assassination Hu.s not uppermost, so much as it \vas to give 

him a ~aterial demonstration of support. -
I don~t mean to be trite, but the United States or th~ 

Agency has in the past provided weapons of one kind or another 

to people, pu.ramilitary. In the minds of these people, however 

credible to you this distinction is dra\vn, so assassination 

becarr.e a consideration, but assassination hacl 

objective~ 

... 
r am sorry, one ~ore point • 

• 
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4 

5 

6• 

7 

8 

9 

The point at Hhich they began to provide .,.,·capons to him 

should have required higher level approval. I don't know what 

the level of approv~l was. 

Mr. ~chwarz. It should have under the normal procedu":'es? 

. 
Mr. Breckinridge. Yes, sir. 

1 Chairman Church. At one point a meeting took place and an . 

I 
agent-of-the CIA gave him a ballpoint pen that had been specialli 

designed to camouflage a syringe, and gave it to him with the j 

recommendation that it Hould be filled \'lith poison and used to 

10 kill Castro·. 

11 Are you saying that the agent may have done this Hithout 

12 

]3 

14 

15 

16 

17 

I 
j 

the knm'lledge of· the Director or the Deputy Director for Plans·, 

sor.:eone high in the Agency? 
I 

Mr. Breckinridge. No; I am saying there should have been 
I 
I 

authorization. I don't know the level of that authorization. Tl ... , 

merely tried to draw a distinction because it is 

in··my mind, it Has raised by Senator Scht.,.ciker 1 s 

I 
I 

• • • I • a ques~lon ralsC:~ 

I 
question -- ' . .;hen 

18 1 
was t3e l~st attempt of assassination? 

19 This developed to the point Hhere assassination •..;as 

20 involved, and this was the last such interest that we know of . 

21 Senator Schweiker. Are you sa~ing after the incident that 

22 Senator Church just asked you about, at that point the enphasis 

23 
shifted fron assassinating him to rep~acing him? 

24 
Is thnt what you are trying to tell us, or did I misconstrcr; 

, . 

25 
·~' ~ ' ":.:' ~ ........ 

that, t:oo? 

.. 

• 
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Mr. Breckinridge. No; I .:un confusing the issue by trying 

to desc~ibe the state of.mind of the people who were involved in 
.... 

the_ operation. 

. Chairman Church. ~·1e don 1 t e,_?en know who were invol veri. Yot 

5 tell us that. 

6· Mr. Dreckinridge. As far as I know, Mr. Fitzgerald would 

? I be the highest level that I knot·l \·las a-.:..;are of this. 

8 Chairman Church. lfuat was his position? We are back to 

9 that·. 

t. 5 10 Hr. Colby. Chief of t.~e h'estern Hemisphere Division. 
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Senator Horgan. Is he dead? 

Hr •. Colby • Yas, sir. 

3 
Mr. Breckinridg.::!. 'l'h-: probls'11 that you are having, Hhich 

4 is ons tl1at w~ have, is reconstrLctinq certain aspacts of this, 

5 
quit~ frankly, and w~ have atte...'TI!)tcd to· r~construct it by the 

6. record, wh~re th3 record sup9orts it by intervi~ws, where 

7 int~rvi~ws can fill gaps, and it was of sorn~ int2rest ~o 

8 try to g~t from the p~opl6 i~volv~d ~heir ratio~ale. 

9 rationale is difficult, coDplex, a~d I have tried to convsy 

10 that b~caus.-i: it t.-:as broug~t to my ::nind by Senator Sch\·!~ick-:r 1 s 

11 qu::stion. 

12 Nr. Colby: · -If I could ~~1!? i~t-::rpr=.t this from a cul t.urc;.l 

13 patt:r::1. 

14 I think th~ poi~t is t~at we locat~J this major, 
... . , 

15 looked lik~ a vary prornisi~q co~tact wit~in Cuba ~6o 
~-,... _ _.., 

coulJ. ~-

16 possibly replac~ Castro or bri~g about his dis9osi~io=, a~d so 

1? forth, jus-t:. r-::.rnov-::: him Hit:1ou~ a~y S?aci:ics. 

18 _I:1 -t!he coJ.rse of th-~ co:::.v.:rsa-';:io::::.s, ths 1963 m~etiag l.·;i"':~l 

19 the ballpoint p:~ took ?lac:. We don't hava any cl~ar r=cord 

20 as to \vho authoriz~d that particular as:_J~ct. of th;:; r~lationshi!1 

21 co~c=rning the ballpoint pe~. The fact that we e1en want on 

22 \vith l . • nm m:til '64 '6.3 tvith th~ off::::rs of vl~apons fits 

23 into the g-~a.:;;rc.l support of t!1at e.ffort ar.d do~sn' t r~~c:ssarily 

coir.ciG~ Hith th-:! delibcra~e att~.!:l~ts -to a~sc.ssinat:.: ~iM, 

25 alth~uglt i~·~ould, and our r~cords don't cl-:!arly inJicate o~~ 

• 



0 
0 
0 .., .. ., 
"' ;:; 
0 

"' .. .. 
! 
• c: 
0 

f 

..J 
;) 

< 
L .., 
0 
a: 
~ 

~ 

.., 
0 
0 
0 ..., 
u 
c 
c 
0 
0. 
c 
5 
~I 
w 
..,; 
0 
~ 
u; .. .. .. 
i.: 
0 ... .,. 

0 •t 

1 
way or the othc::r on that • 

2 
... Chairman Church. A cache of tveapons delivered on th~ 

coast of Cuba haraly consti t~tes an arsenal by \vhich it rcaso;:ab · 

4 
could be ass"::n~d that tho:! govern."lent ca~ ba ov~rthrmvn. It 

5 
does 1 hoHaver 1 fit into a sch:.me of providh-.g th;: mc>.jor ar.c1 

his cohorts \vith a capability of assassinating the Cuban l~ad:r. 

7 Hr. Colby. It also coi~cides with the possibility of 

8 the first st~p toward additio~al arms. 

9 I am not ds:1ying it, I!r. Chairr:1a~~... I am sayir:g that th-:: 

10 records do:-. • t cl~arly ·indicate i ~, ar.d t!'lis gets back to I-Ir ~ 

11 SchHarz' s origi:-~al question to n~ -- can you define: "assassi1:.=.-

12 tio;;.u? 

13 I would respectfully·r~quest that I don't g~t into that 

14 

15 ac~io:1 ar.d •.vh-:::~1 you ar: colilllli tti::.a ar~ assc.ss ina tion. 

16 Chairman Church. All right. Durir.q this whole p~ricd 

1? \ve U;'l.ders~and that tho::. Dir:::.ctor of th::: CIA, Hho vias :1r. !kCo•::::, 

• 
18 had gaid he had r.o k~owledga of thase ongoi~g activiti6s. 

19 Colby . I woul~ i~agina that his testimony that he 

20 did not know of an assassi~atior. would be consistent with my 

21 

22 but not th~ sp~cific assassination plans. I don't k~ow that 

23 but I an sayir~g that is a ;_:>ossiblc ~x:->lar:ation of th:! diff~r;;::c.::: 

24 b~tW6~n those stories • 

25 ~Chair~~:: Church. W~ will hava to question 
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1 
more Cfosely on that poir.t. 

2 
But you are unable now to tell us in connection with th~ss 

3 . . 
later activities whet~t:!r or not there vras specific knmvledge 

4 
of thair conqection with tha assassication purpose, above the 

5 
lcv~l of :·tr. Fitzgerald? 

6 Mr. Breckinridga. At this ~om~nt I cannot. 

7 Senator Morgan. May I pursue a lin~ of questions for just 

8 a f e.r.·r ninutes? 

9 First of all, ltr. Schwarz, this docum~nt, Exhibit A, w~o 

10 . 
pr~pared it? 

11 This is th~ origin4l rough that was preparsd only 

12 by ttl: typists? 

13 Hr. SchHarz• That is the K:;;n Greer dccume:tt. 

14 :•lr. Colby. Pr:::par:::d by O!;:: of !·!r. 

15 associates, Mr. ~dnneth Gre~r. 

16 Senator I:lorgan. ~·]hat ~.-~as th-: purpose of the ?r~::?ara~io!~ 

17 of this doc~~:~t? 
• 

18 . -Hr. Colby. It follow~d the 9th of ~ay, 1973 dirsctive 

19 by ar. ·schlesing-::r for a r~?ort on all ques".:ionabls activi ti :;s. 

21 of th·3 I:&lsp.::ctor Gc:lsral 1 s effie<! and a sur:;mary of th:::.ra Has 

22 provided to m::: to usc to bri:::f t~1e Chairma:1 of the blO CO!Th""':li tt::, = s. 

23 Senator Horgan. This Has th-;: bas~ i:lformn~ion that th~! 

24 Ag~ccy was abl~ to o~tain at the time? 
.. 

25 !-lr. Colby. Th.3.t was th~ inforna~ion availabl~ to th:! 
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Inspc:ctor Gc:neral at the ti.":le. I think I \·TOuld say i ~c \vas a~ I~. 

I don't think we institutad an ~ggressiv~, positive invss~igatio: 

~~ rather coll~ct~d what we had available • 

Senator Morgan. Wall, ~here have been assassination . . . 

attempts or .::fforts on the part of. the gov~rnment. ?here's no 

question in rny mind. The question I want to pursue is that 

in th-s docu.'1lent marked he:re Exhibit A, project 7.~ Rifla, it 

s"l::.atad ~ha~ early in the K2:1.!1::::ly Administration, "tha tlhi-te 
-:------

House urged Richard Diss.:;:l to cr-eate an executiv= actio.:-. \-----
capability ... 

That is a general standby capability to carry out 

a~sa.ssi::.a.tions • 

Nmv, that Has th::; prL-:1ary purpose: of ZR Rifle; 

your unC.crsta:1.dina? 

i·Ir. Colby. It was on~ of the purposes of the ZR ~ifla 

proj.::c"t. 

Se!la"tor :Iorgan. And it Has done at th2 ins-tigation. of 

• 
athe-•·lhit:::. Hous-;;"? 

Hr. Colby • We have Ond record which stat.::s that 

Bissel nad~ this sta t2:nent \·li thout further precision. 

Senator Horgan. And Hher6 is Hr. Sissel? 
·~...... ..-' 

···-.-.·~---~-r' 

r-1r. Colby • Hr. Biss;:;l, I think, lives i!1 Cor..nscticut nm-: .• 

St:na-t.or !·!organ. NoH l.:!.t~r on \v...; find that "this proje:ct 

continu;:;d on U!lder a man by th£: nama of Bill Harv2y, did it 

not?'" 
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1 
l1r-~ Colby. Yes, sir. 

2 
' Senator Morgan. And then on Ju~e 27, 1973, he wrota 

a ~~orand~~ to ~h~ Chitf FI staff • 

4 
What does FI staff nean? . .· 

5 r.tr·. Colby. A foreign ir.telligencc staff. 

Senator ~orga~. Stati~g that thd origi~al jus~ification 

7 for e.':lploying Q.J. :·linn no laager existsd ar..d rais-:;d the 

8 
qu~stion of his tar~i~atio~? 

9 ?-lr. Colby. '63 Has i .&;.? 

10 .Senate~ Morgan. June of 1963. He was ter~ir.ated in 

11 April o1= 1964? 

12 i\lr. Colby. Yes • 

13 Senator 11o:::-gan. ~-lm·l the:::-e is no doubt in your r.:ind but. 

14 \vha::. this t_Jroj set Has kno~·m by the Dir:c-!:or of .&;.hE! C!A? 

15 !~. Colby. Approv~d by thd Dir~ctor. 

16 c~~ say fo:::- sure. 

17 Senator i!organ. Nr. Colby, is~'t it a r<-!asonable assu:-:-.?tic ... _ 
.. 

18 that .... if a proj ·.::ct. of -!:his r:1agni tude was -:.o carry ou -1:. the 
/'...:; 

19 assassination, it Hould not be crsated •::i thout 
? ~ 

an::Jrovi:l 
- l ...... 

20 of thd Dirsctor of th6 CIA? 

21 Nr. Colby. -It b~tter not be created without ny approval 

22 11.0\v, I will guarant~~ you. 

23 s~r.a tor ;torgan. It certainly is not reasonable to assn;1-:! 

24 that ~v~n in 1961 it would have b2~n ~o cr~ated? 

25 '!·tr. Colhy. 

• 
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th~ specific project or not but the g~neral idea is so 

significant, ar.d that is th.a ir.cicaticn that Hr. Dull(;s did 

know of this act·at the tine. Whether it was specifically 

brought ~o the attention of his ~uccessor I could not ac~J~llv 

testify or.e way or t~e oth~r. 

Senator ~-!organ. Hr. Colb·y, car.. you make any mors: s~:r:.si+:ivE-

a project at th~ CIA than one of assassination? 

!·1r. Colby. ~Tnc!1. lir. SchlesL-:.ger ca~e. ir. I :nad:: sure h':! 

\vas aHara of anythir.g I kr..:·.v. 

Senator !lorgan. And t~is b:i.r.g true, ar-::::1 1
::. you sa~isfie~ 

i::1 your own Di~d tha::. all your dir'=ctors wsre awara of this 

projsct ZR Rifla u~til such tim~ as it was termi~ated? 

Hr. Colby. That is a ccncl,lsior.., Ssna -::or. I ca:1't 

give t~stirnony 0::1 that. 

S;~:.a::.or !!organ. It is a co~clusio~, b~t you ar~ a~ 

Hr. Colby. Right. 

• - Sa!! a tor :-!org a::1. You th~ Dirsctor of th~ CIA 

CIA. 

L2t m; ask you, bas~d upo!! your history, tha history a~d 

th~ knowledg~ of the CIA that you know of, have as Director, 
., 

and you have gai~ad as Dii=ctor, ar;h't you satisfi2d t~at 
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ha did not knm.,r of it, I fi!'.d that staten:mt difficult to 

cha:-11 eng<:!. · 

I agrc~ \·lith you, he s!"lould hav~ kr.o;.m about it, but r 

could no~ say for sura that stat~e~t is not accurate. 

Senator l·1organ. One final question. ~·fr. HcCone l~ft 

the Agency Hhen? 

l1r. Colby. In 1965. 

Senator Horg~r.. I won't ask any othdr qu~stions sxcs?t 

for t:1.;; record I <.·10ulc1 like "to say this so I car. rerrt<::mher H1:y 

I was pursui~g this later o~. 

I ask~d these questions not to try to show the assassi~a~ic~ 

pla.r~, b.=caus~ I thin_k that has .::.lready be.:;n -:sta~lished, ar .. (:: 

that is all we ar~ after we ca~ movs on to so::1e".::.hing -:ls~. 

But -t:1~ thi::g th=."':. \.~O~s co:~c:::.ra m:::. is t:;at if tl1is PT"'~-_,... .... 
...... 

wa~ assassi~atsd, th~n it rais~s a qu~stion in ny ni~d as to 

wh~thdr or not Castro hi~s~l£ may not w~ll hav~ knc~r. about it 

• 
a~d ~h~thcr or not the Pr~si~~~t's assassi~atio~ may ~ot hav~ 

b=~n a part of a racrini~atior. plan and it ~ay just oo~n the 

door ~o wh~ther or not later on w~ should decide to look into 

that. 

That is the reason I have follow~d that line of questions. 

.. 
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Chairman Church. Senator H.:1rt. 

Sen a tor II art of Color ado. Hr. Colby, in connect ion \'I i th 
... 

ZR Rifle, I think you testified or your associate said this was 

a multi-purpose operation, including stealing codes, and the 

development of the capability of what euphemistically is called 

executive action. 

In your professional judgment, and \vith your history of 

your background in the Agency, does it make any sense to you tha~ 

a major operation, a major intelligence gathering operation of 

I the sort of. stealing codes, which I assune means from other 

governments~ would be mounted under the direction of a nan 

about t·7hom all I ~no-v1 is that ~!r. Harvey has a background of 

something like a soldier of fortune, and funded at the level, 

I should say, of $7500 to $10,000? 

Does it not suggest to you that stealing codes was in 

fact an internal cover for what was explicitly an assassination 

op~ration with unlimited, non-vouther financial capability? 

Mr. Colby. No, not that· it is purely a cover. 
• 

In the first place, Z·!r. Har\·ey had a very successful tour 

in Berlin r.vhere he ran the Berlir. tunnel operation, which ~·;as 

one of our major su~ccssful intelligence operations. 

Mr. Harvey was a very colorful figure who had his lifestyle, 

which is different than some others, but he had been very 

effective at that, and very advcnturcso~c 1n that category of 

signals intelligence and a very~~nturcsomc 
.. 



1 lie was in the assignrn~nt of Chief of the FI Division staff • 

• i 2 That staff's major function is to conduct the signals intelligence 
~ 

~ 3 \-tork o;.hich must be do,ne in the clandestine service. 
! 
~ 
c 4 It h;.ndles our efforts today to penetrate into fore~.c:;-~ 

.J 
) 
( 
I. 

tS 
0 
It 
< 
~ 

5 code rooms abroad, and things of that nature, and it involves 

6- the breaking into of safes and things, all that complicated 

7 I material. 

8 Now, the thing that puts it together with this "capability" 1 

9 executive action, is the high degree of compartmentation of 

10 this materia~, that kind of a project. In other words, a 

11 I code-breaking, a stealing operation, obviously that is to be 

. 
12 tkept very, ·very secret. If you get caught in it, it has all 

.I ·. f b d d · l · implications, and forth. 13 sorts o very a 1p_omat1c so 

14 Therefore, there is a system of very sharp corr:part~entation of 

15 the \·:ork of that particular group. 

16 You also are dealing \-.'i th sor.,e very venturcso:-::e people 

17 whb are willing to crawl into so~ebody else's code room and 

take the €hance of getting caught. 18 -
19 So, giyen you have a man who had some good technical · 

20 experience, who is a venturesome type himself and is running a 

21 •program which is not too far off the requirements of high 

22 cornpart~ent~tion, and a very high risk kind of operation, and 

23 there: fore, for !1r. Dissel to have selected Harvey to carry out 

24 this project seems to.me that it is compatible that he could 

be runnirig code-breaking projects, or code stealing projects, 25 
. ~ :~·.~~ ... 

f_,1 "l 
.. 

' .. \ 

• 



1 as well as this other activity. 

2 Now, 'in the lifestyle at the time, not mentioning the scconc1 
... 

3 
one, this gets back into the recordkeeping that He have been 

. 
4 

discussing. It was not to be put on the record although to be 

5 
done. That is a perfectly proper hypothesis, it seems to me, 

but to say that the code stealing was only a cover I think is 

7 
probably an un".varranted conclusion. 

8 
Senator Hart of Colorado. ~·mat about the leve 1 of funding 

9 
of $7,500 to $10,000? 

10 
Mr. Colby. That is not very much money for that kind of 

11 
an operation. 

12 
Senator Hart .of Colorado. Precisely. I think it is too 

little. 
13 

14 
Mr. Colby. No. For a capability of that nature, it is 

15 
largely a staff operation. In other words, you use your o~m 

staff officers. You may hire an agent or something, but I don't 
16 

17 
think you can dra•;v much conclusion from the actu<J.l nurr.ber on 

18 
the figure. one way or the other. -

19 
This might not have been the only such project. You know, 

an assassination project would cost you more money than that, 
20 

·. 
too. 

21 
Senator Hart of Colorado. l'.bsolutely. 

22 
Mr. Colby. I find it hard to say that that is the only 

23 
amount of money involved. I think you get into a situation 

24 
\.;here· additional noney ,,·ould be put into either 

25 
.. 

'lf'e F.) fy·• 

• 



1 

2 

- /./ 
bureaucr.1 tJ c !J of activities. I· wouldn't get hung up on the 

• 
aspect cf. the number of dollars. 

3 Senator Hart?~ Colorado. So Mr. Harvey, if the decision 

4 were made to try to liquidate a ~c=eign leader, and Mr. ~a:vey 

5 found the instrumentality, the individual to do that, and that 

6· required $100,000, all he had to do was come back in and say? 

? Mr. Colby. He could get it. 

8 Mr. Schwarz. I think we should have the record reflect 

9 t\·lo things. The t\olO gentler.1en talking are not eyeHitnesses to 

10 what ..,.;e have been talking about. 

11 ~econd,· and related to that, for us to pursue this natter, 

12 

13 

\·Te must have, and ·must have· right 

I \.;hich. is in the possession of the 

a·.-vay, the better evidence 

CIA, which is at least the 

1 4 Inspector General report of 1967; and more inportantly than that 

15 the interview notes reflecting whatever interviews you had 
~--

16 with~on~v~i you interviewed at that time or later. 

17 Hr. Colby. The~e __ we will make available to you to the 

18 extent ·we•have them. -
19 Hr. Br~ckinridge. He retained no notes. ~'ie kept only the 

20 one report that \ .. ;e submitted to l-!r. Helms at that ...... .... 1.me, the one 

21 copy. Nhen he left the 1\.gcncy he returned it to us. 

22 Nm-1, the files on the Cubella affair and G'1e Truj i ~fai 
--- -

23 exist, and they are ava~lable. 

24 Hr. Sch'.·:arz. Can· we have it. understood that, Hr. '· 
~; .. 

;;~- l 

\ 

25 Dreckinriege, you will as you did \vi th the in:i. tial mat.crial, 
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1 come dm·m sometir.~e early next week and we can go over it and 

2 so forth? 

3 Hr. Colby. Sure. If we can just have the same sort of 

4 normal gruund rules about the papt:rs. 

5 Chairman Church. Sure.· They ~lways apply unless -- ,.._______ -----
6 Hr. Colby. I knm·T. 

7 Chairman Church. -- unless 't-.'e say differently. 

8 Mr. Schwarz. No, just following up one rnore.~hing on 

9 Senator Hart's question of sor.~e ti~e ago. 

10 l·lould you deterr.~·ine 1.dth respect to five different pe:ciods 

11 of time whether, first, there \·ras any internal evco.l ua tion 

12 within the Central Intelligence Agency as to wh2ther or not 

13 the assassination attempts should continue and, second, whether 

14 there Has any discussions \·lit:h persons outside of the Central 

15 

16 

1? 

Intelligence Agency as to whether or not the plot should continu~ 

and the period of time would be the initial authorization, which' 

\vas Harch 1960, after the Bay of Pigs, during the r..issile 

18 crisi-5. And, parenthetically there, will you state ,,·hether it 

19 

20 

21 and Russia were close to a nuclear ~onfrontation. 'l'he next.:.·;"·:··~, 
·:,.. ' ' fr: l \ .. 

22 case is John F.Kennedy's assassination • 

/ 

23 

2-1 

25 

1 Finally, at the tir..e of the break-off in June of 1965·, 

I which I believe was ~~~reckinri~ge's testimony, was anybody in 

high~r .:!Uthoi·ity told that the cperation had been broken off? 

I 

I 
I 

' I 

• 



1 Because that Hill bear upon \·;hcther anybody in higher authority 

2 • 
had authorized or requested the operation. 

3 Mr. Colby. Yes,, fine. 

4 Mr. fchwarz. Can I pick up t~en on another subject w~ich 

5 we just barely touched on last tine, Hr. Colby? 

6. ~ This is related to the question I asked you about the use 

7 I of criminal elements. 

8 Senator Hathias. Before \ve leave this, I have one question. 

9 Chairman Church. Senator Mathias. 

10 Senator Hathias. In light of the fact this poison pen Has 

11 actually proffered on the 22nd of November, 1963, is there a 

12 scintilla of evid~nce -- and was proffered to a Major in the 

13 Cuban Army on active duty -- is there a scintilla of evidence 

14 that anyone in the Cuban Government had any kno~vledgc or suspiciqn 

15 prior to that date that this was a project that was planned? 

16 ·I Hr. Colby. There is certainly no evidence that anyone 

17 had that infornation t...;ith respect to the Cubella operation. 

18 Mr. Breckinridge. No. -
19 Mr. Colby. The second phase of th~ Mafia operation h~d bee 

20 wrapped up by then, I think. 

21 Mr. Brcckinridge. Yes. 

22 Hr. Colby. The individual in Cuba involved in it had 

23 take asylwn, I think. 

24 Mr. Breckinridge. No, the sequence is a little 6iffe=cnt. 

25 Mr. Colby. A little later: .. 
.. 

• 
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1 Mr. Breckinridge. Yes. There v!Cre people v:ho reporte(Uy 

. 
2 wererent into Cuba, a team of three people and I said reportc 1~ 

3 because we were wor~ing then through a Cuban exile leader • 

4 They had the assignment of rE'cruiting additional peopl.e to 
. 

5 carry out such plans as might be developed. We hever knew what 

6- happened to those people -- t-~hether _they carne back -- only that 

? I they 

8 

\'{ere sent in • 

But if you are looking for a possibility of knowledge of 

9 an assassination plot, conceivably those three people could be 

10 the source of it, but not that the United States Govern!l1ent ~·:as 

11 
behind it. 

12 Senator Mathias. But it is conceivable that Castro and 

13 
his government could have come upon some evidence that soh0 

14 
plot Has afoot? 

15 
Z-ir. Colby. He certainly could have cross allegations, a::~ 

16 
you really must assume that various of the other kind, even 

1? 
independent activities, or the first phase of the Mafia prosr~~ 

·6otild haVQ produced allegations of attempts against him with 
18 -

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

. 
the cominent that CIA or the United States '.vas b~hind it. The 

possibility of that kind of allegation is just almost infinite. 

Senator Mathias. Particularly considering the nature of 

the instrumentsfuat were being deployed? 

l1r. Colby. Yes, sir. . 

Mr. Ureckinridge. There is another consideration. 

Chairman Church. Yon really haven't tolq us on the record 

c, ~ .. ,, : . '.'1 t 
•;y ...... ~ ........ ':Iii "" 
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until just nm'l, in retlponse to Senator Hathias, just what the 

secq_nd phase of the t1afia connection for ass ass ina tion castro 

was. We really haven't had the detail except as you gave it 

to Scna~o~ Mathias. 

I wonder if you could con?l~te the record on this second 

phase. Give us all the information that you know about that. 

Mr. Breckinridge. Before I do, one additional considcr~tion. 
I 

The Cuban exile community in Hiami Has engaged in a great 

deal of plotting of its own and a great deal of hyperbole, and 

it is safe to assume that Castro also had reports of assassi~ati n 

schemes o:r: threats from that group. So there is one rr.ore source 

to that sort of thing. 

• 

.. ·>-· 



'L'ap: ·:P Senu.tor Horgan. \·1h-:!rc is Cubellu. nm-1? Is he still in 

2 
• '> 

pr~son. 

... 
3 In jail on the Isle of Pines. 

4 S~n:'\tor Horgaa. Ar~ we sur~ of that? 

5 
~1 B . ' ' . d ~r. racK~nr~ ga. I asked som2body the other day and they 

6· said tha~ is wh6re ~hey t~i~~ he is. 

7 Sena~or· Horgan. I just wond~red whose ag~nt he really 

8 Has. 

9 Hr. Colby. H~ has bean in jail for a lo~g tim6 if h~ 

10 was Cas-:::.ro-' s. 

11 
Senator Horga~. tbu t6s~ified he was abla to· go in and 

12 
out of.Cuba fairly fr~qu~n~ly. 

13 
·Hr. Colby. !I= Has an associz:':: of Cas::.r-o' s, th:::r~ is 

14 

15 
\·~i th us "!:h.::."!::. finally got pick:;;d U?. I ::.hi~k tha~ is i~por~a~t, 

16 

17 
docum~~~s for that r~aso~. 

18 
more trolJbl:. -

19 
Sana~or Schwaic~~r. That is for sur~. 

20 
Chairman Church. There is no arg~ment on that score. 

21 
Hould you nl ~ase furr.ish us \~·i th all of t'!'v~ d~tai ls as to 

,t 22 
the second ?hasa o:: the :1afia CO:::lr.ac~io:&l.? 

23 
Hr. nrecki!"~ridg6. ~Je will give you nor::: accura~s ds::.ail 

24 
wh~~ Wd giv= you t~~ r~port, bu~ I will r~ci"!:s now th2 best 

that I can r~call. 
25 .. 

• 



1-. 
Chairman Church. Defore you do, would you just explain 

2 
exa:ctly what th:::: r::::latior..silip bet~·lt!-:!n CIA a1:d Giancana and 

3 
Nahe:u Has b:=cause 1:nat is not clear in my mir.d. 

4 

5 
Hr. Breckinridg~. Rob.:rt i'la.!1-eu usc::d to Hork for tba 

0 
FBI and h~ r~signad frcm th~ FBI a~d op~ned a privat~ inv2stiga-

?. 
tive firn here:: in 'i-lashington ar.d CIA used hi!!l frora ~im.:: to 

8 time for c~rtai~ ~inds 

9 ~----~-
Chairr:ta::~. Church. !·;'hat ki:1c..1 of SU?i?Ort ac-l:.ivitL:s? 

10 Hr. Breckinridg·:. On O!!e occasion h~ obtain~d a fsmal~ 

11 cornpan~on for ar.. inportant foreign leader. 

12 Chairman Church. r:ha '"t o"':h~r kir.d of suppor·t? 

13 Mr. ~r~cki~ridg3. I~ the early days -- and this b~conas 

14 As nearly as I ca~ reco~struct, -1:.~= p~o?l2 

15 put . . nun or. a r ;;:tair.er in t.h~ Of.fic-=. 

16 of .. S:::curity, \vhich th-::y clid for a'l.·rhil~, u:1-':.il h:.: '·las so 

1? successful h:.: said h~ ~o longer nd~d:.:d the rstai~~r, ~hich h~ 

18 uidn~t do much to ear~. 

19 o:1e of 

20 results of soma of the informa-tion "':ha~ he ob~ai~ed fro~ that 

21 

I; 

22 think he may ha v:= had son:=. i.n.vol v~-n:;;nt in ar.o:.h er forcigz: 

23 l~ad~r's conpanionship wh~n he was in this country. I don't 

24 I think \va ca!1 prob.:..bly r-=.cons truct 

25 you. .. 



1 
Chairman Church • Can we have th~·file on him? 

• 
2 

... r.ir. Br eckir.r idg-;::. I think w~ will provide on:= on tha~. 

We have one, yes. 
~:::-··.-1 

'· .. .;,_ ·--- -- . - . 

4 
Chairman. Church. Very \-lell. 

5 Nr. Breckinridg~. 

out west, I think_first to Los Ang~les, later to Las V~qas, 

7 where h& bdcana associated with the Hughes organization, and 

8 when the qu~s~io~ aros~ about g~tti~g an i~~roductio~ ~o -=~~ 

9 Hafia, 'because th-::y di:::1 hav.:: gar;1blL:1 i!"".taras:-.s i~ C'.lba at 

10 that ti."n~, tl1; Office of S::curity, Color.:::l Ed~vards \·Tcs as~c:.d 

11 . 
if h~ could ~stablish a contact, and he w~nt to Mah~u, or 

12 had S·.Xrli::O:;:~ go to Ha~au, to s~= if J.la!1~u could :nak e such a:r~ 

13 introduction. 

14 Hah:u kneH a man by tha na~e of John::y J;os:=lli, l·lho 

15 lived in Los Ang-;;L:s, Hho had the .:::oncsssion for th~ icer:1aki1:<1 

16 machines on th~ strip in Las Vsgas, and hs arra::g~d, Ros:lli 

17 

18 .. 
our -1\lan did.:1'.t 17\eet Gia::.ca::a, I don't bali~v~, ~rrar.g::d an 

19 ir.troductio:::., but Gia~"l.ca:-~a Hho in turn arranged an in.:.:roductio::-. 

20 to a .nan by th~ r.a.":l~ of Sa:!:tos Trafficu.nte •. 

21 Trafficante vias the h~ad of th~ Cuban ga;Jbli!:g i!".tar-c:sts 

22 and Castro had alloH~d th~~. First he .had clos~d th:::.r:t, then 

23 And Traffica::te 

24 tr.J.v::ll~d to a.1d fro~:l Cuba. 

25 Gianca~a s~rvdd o~ly as the introduction to ~raffica~t3 . .. 



.I. V.I. 

1 This was.all done through Roselli. 

2 ' Our people n~ver -- they all dealt with Roselli, who in 

3 turn deal wi t!'l th·::: ot~ars. 

4 Ros~lli .was in essenc~ a cut-out or served as th~ mi~dle 

5 man. Ros~lli was naver paid for his services. 

6 Giaccana cl~arly Xn~w evsntually the gov~rnrnsnt associatio~. 

? Ros.:lli cam~ to knoH of it, though initially he ,.,a.s ir.-':.roC.uce.d 

8 to th~ CIA p-=rson. as a man t.-Tho 'vorj~:::d for ~!ah ~u on an assigr.;:~::::!':.-:: 

9 by a private client. 

10 So initially the cover story was Maheu's private cli.:::nt 

11 who had an i~ter~st i~sid= Cuba. Giancana n~ver really was 

12· involv~d subs:::quectly. 

13 H~ did arrange -- it was Trafficant~ from ~han o~ -- anc 

14 Traf£icanta had a sourc~ i~sid6 Cu~~ who had an offic~, . ~ 

nac 

15 a posi -:.io~ in th.::: Office of the Prim-: !linist~r. II~ ~vas b::!lisV·':::~ 

16 to have acc:::ss to Castro and a paisa~ pill was d~v~lop~d t~a-:. 

17 h~ HaS to insert into Castro's food. The pills Her<:: S~!'lt i!"l 
• 

1f3 .J..:.o this :na:n. !'l!"la t \'IE:: did no'.: kr.O'I.·l at the ..... 
~~ma uas -th~ !ltd!'. 

19 had lost his job and lost his acc~ss and the pills were r~turn~~ 

20 ~tr. Colby. That is th~ first phasa. 

21 S:nator Sch•.-!c::ick:::r. r·lould you da":.-:. thai:.? 

22 :tr. Breckinridgc. Tha~ would go into the ~arly par~ of 

23 1961, March-April, 19Gl. 

24 nr. Sch·.\·arz. Th-= pills \·:·::!."~ given 2.3 part of the first 

25 

• 
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2 

3 

4 

5 

6" 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

1? 

18 

19 

20 

21 

i I 
22 

23 

24 

25 

II 

l-lr •. Br~ckinridgc. Just b~fore the first phase ended, 
• 

Ro~elli, th~ough Traffican~c, was introduced to another Cuban 

exil-e lc:ade:r in Hiami by the na!ne of Anthony Varona. Again, 

his name is a sensitive na~tcr. 

Varona \'las th-:: 1-zad-::r of one of the groups that ~vas bc,ing 

suppor~~d by ths CIA as part of th: preparation for the Bay 

of Pigs. 

Varo~a '""as ud1appy ',vi~-::h his associatio~1, Hi·th -!::h~ associc:.~i · 

'"i th th~ CIA. He f:lt he had no~ ba~n given =nough ~o~~y. 

Varona had pr&vious contact wi~h the cri~i&al ~len~ct in Cuba 

and h~ was approached by Ros~lli with Trafficant='s in~roauc~io~, 

to takd on this mission. 

aos~lli's story was tha~ he r~pr~sent~d sond privat~ cli~ct 

T~~ Ros6lli identity was appara~t, 

as was Trafficants's. 

Varo~a said.h~ k~ew som~o~~ who was 1n a restaura~t ~hat 

• 
Co~ld you stat= fer th~ r~cord who ma~s t~~ 

th: T~chnical Services Division o£ the CIA. 

!·lr. Sch~ . .,rarz. Had th~y 6V:r made such pills b~fora? 

Hr. 3r~ckinridgb. !·!O t. that I ];:no\·1 of. 

.::ay lvr:..y b;;:for~? 
.. 

.. 

;" ' 
,~· ";. 
~ . } 
:.~; : 



.. -~ u 

1 
Nr. ·Dreckinridge. On one pr8vious occasion notulL·lUr:t 

2 
ha~been considered for usa on cigars that someone had hop~d 

3 
to g~t to Castro, and eVE:ntually 'that n.::vcr got off the ground. 

4 
This was a sch~;:I'tl-:! t.h~t was ncv~r approv~d and ~ever \·T;znt ionTar·:~. 

5 
I know of that one instance in whi~h it was consid~r~d. 

6-

? 
again to Cuba. Castro stopp~d goi~g to the rastaura~t wh~re 

8 
this :man \vas. Th~ Bay of Pigs occurr~d and th2: operatic~ 

9 was call~d off. 

10 
t·7hen Harvo;y took over a:1d th2:n r:::activat.=d the s:::;co::l.c1 phaJ · 

11 in April of 1962, th-=.y \·l:::n·= back to Varm:.a, a:-:.d 0::1= of "::h~ 

12 

13 

14 

15 

16 
Varo~a aft~r this diJ~'t ~at.erializa. 

17 

18 

19 

i 20 
i . 

r 
21 of d2:lays and ~":::. cloa' t ~hiak th-:!y eV•.!r did go in. 

. 
I 22 
r The first thr~-:! men, if in fact th~y did go in we 
i 

23 
• I 

don't kcow who th6y were, w~ do:1't know what th~y did, Wd ' 
)'~ 

i 
24 

25 

• 



1 Chairman Church. It is possibld they w~nt in and could 

hav~ be~n captur~d ~y Castro? 

l1r. · !3reckir.r :i:.dg <:!. It is. possible. 

4 Tl!E! qu~stio!"!. that S-£:nator :-!~.rgan as~:cd earli-::r 1 \·thu.~ thev 

5 could hav;:; knmT!l -- these mr2:n w;:; do:1' t bcli::v;;; could ha.v::! b:o·.·:n 

th~ ac·tual backers o:f the opera i::ioz: 1 b::=caus-:! Varo!1a 't,·Tas d-:;al ir~g 

7 \vith a m.;~.m!J~r of th: syndicat::! r . .,ri th \·Thorn h~ had pr~vious 

8 connectio::1s. Tl1~ p;;;oplc \v!10 dealt tvi -'.:h Varor!.a L~l t t!-12. t ~os :::lli 

9 was discra~t and careiul. 

10 But thos~ men could hav~ b~dn captur~d. Th-'.!y.could hc::.v:;: 

11 suppli::;c.l ~·. ,_n::: 

12 ~10~-hir.g ca!!l.a of th-: op:ra":io:1. 1 it \·:as ca.ll:::rl off., but. 

13 css~ntially that is first and sccor.d phase. 

14 Chair1.1a:: Churc~. 

15 L:·1r. Br-=.cki~~ridgd. Thay H;:;;r-: Cubar. :::·dl '::S. 

16 Chair~an Church. 

17 · !-tr. Colby. Fro~ the Unit=d Statds. 

18 _chafrma~ Church. And why is it you do~'t know what~~r or 

19 r:.ot t!l.;;y \'l:::~re s~n.J:? 

20 Mr. Brecki~ridge. Tha qusstio~ exists in my mi~d. I 

21 am not sure it exists in oth~r p::!opli:::'S mi~ds. 

22 As I rcvi::H.;:d thc r :::.cord 1 ~·ih::n we goJ.: the record back, ir:. 

23 pr~?aratio::-~ for th:::sc ir:.quiri<::sl I Ha·s struc1~ by ·the fact that 

24 Varo~a had ~old us at t~~ v~ry ~~d of the firs~ phas~ that 

,.,. _, ,,,,_ 

' I, /• 



was reactivated, the same story was us~d and alr~ady had be~n 
• 

2 
prov~n not to b~ so. 

3 . . ' 
Later he tal~ed ir. g~naral t~rns about the thr~~ men a~d 

4 
I bsgan ~o d6V6lop soma resarvation in my ni~d as to whetner 

5 or not Varona had in fact told us the truth. 

That is purely S?~culatio~ or. my part. 

7 Hr. Colby. 

8 
busin~ss. ~fu~n you ar~ no~ able to be in dir~ct co~tact, for 

9 
~ood reasons you ar~ su~ject to fabrication, particularly if 

10 thare is sorn~ money involved. 

11 ··Chairman Church. Did tha CIA, in cc~~sctio& with phase 

12 o~e or phase two, pay any of th~s~ agents for their services? 

13 Ir. ?hase one I think we paid expsns~ 

14 mon:y. 

15 Hr. Sch·.varz. l~!:.d to Roselli? 

16 

17 i-lr. Schuarz . Yo'...l paid hi::t .:noi"".=.y to buy g1.1ns? 

• 18 -~~. Br~cki~ridge. I was going to tall ~h= gun story. 

19 

20 he specifi==.d could be obtain~d only from the Unite~ Stat~s 

21 military. And th.: equipm-::nt t!1at ,,,as acquir~d at that time 

22 did not includd that kind of ~quiprnant. It included aquipm~nt 

23 that could b~ obtain~d from oth~r sour~es and extlud~d U.S. 

24 nilitary ~qui~m~nt. 

25 

l'fll ,,: '.. . •1 '' I • ; .. ;I 
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1. 
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6' 
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8 
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10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

.A.VV 

to a point. The Varona people:! car.t~ a1:d qot the truck and drov~ 
\ 

~ 

it 'Cn·ray and unloaded it and returned it and then ~he truck 

. 
\-Tas return~cl. Tht:r.: were sav~ral thousand dollars involved 

in that. I ~orget the exact amount. $10,000 or $15,000 in 

cash and arms -- that is th~ total· amount. 

Chairman C~urch. Wher~ did Varona live duri~g this tb1~? 

Hr. Breckinridg:!. He 'vas in !tiami. Th~ last I h~ard he 

is nm., an aut.onobil~ salesr:1an i:1. ~·~e'·" York or son: such plac-=. 

Nr. Sch•.-~arz. f·]hat is his first name? 

llr. nr ~cki;:~r idg e. k1 t!1o::y. 

Chairma.::1 Church. Has he:: also a Cuban exil::? 

Mr. Dreckinridg~. Y~s, sir • 

Chairman Churc:1. Had he !!afia C0!1n::ctio1~s? 

Hr. Br~cki~ridg~. Th~ only conn~ctio~ that Wb 

of th.~ir 0\·l!l. 

~ 

-r·1r. SchHarz. Kickbacks? 

llr. !3rcckL-.ridg-:. Bu~ tht:: nature. of his associa"'.:.ic~ is 

not clear. 

..... 
J. ... 

in 

l·Ir. SchHarz. Isn't ther.:: a docun-::!nt in here tha": suqgss~s 

was to pay kickbacks .to sonb official o£ th~ Cuba~ g~v~~~,~~~~ 
' ' ' 

• J ) \ .. 

conn:::.ctio:1. \\'i th «J i.i.nbli:v; operations? ·· · <::-\ 
ol 
£'• Mr. nr~ckinridg2. I do::•t recall _, 

. 
Hr. Schuarz. Th6r£; is a docunent sugs:.:.stil~CJ ~ha •.: 



1. 
I knmv. 

·2 
.... Hr. Breckinridgc. The first. man ~Tho had 'tha job i::1 the 

Office of the ~rim~"Minister, this man did get kickbacks from 

4 
the criminals. I think that must. b;::; the or.e you re.rrt:!r.b-::.c. II<:: 

5 took r-::fuga in the Vanezu:lan c..'"TI.ba!?SY ar.d .stayed th:=re until 

6• 1964. H~ fi::1ally was givsn safe co~duct to pass out. Tha 

7 rt::xicaY! embassy took ov;::r fro!'1 V-:::nazuela. Cuba broke diplc:-,1c.t.ic 

8 ralations. Ha co~tinu~d to be a political refug~a in that 

9 ;..rnbassy u::1til th-::: fall of 1964. 

10 Chairrn4n Church. What was Varo~a's motiv6 for ?ar~icioati~. 

11 in th:: plot? 

12 llr. Br .:cki~ridge. Varo::~a \·las or.-: of th~ :!Xile 1 ::::ad :rs 

13 who want~d to overthrow Castro. H~ wantad more fi~ancing tha~ 

)-;: 
814 h= h.:~d. II: ,.,ould coopc.rat:: vrith anyo!l~. 

15 

16 

17 

18 • -
19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 
·.. '-,,. ,r 

.. '-'· ____ ... _ _.....~..,..· 



I 

. s t . 

i . 

9 

1 Hr. Schwarz. I would like to pick up on the discu:>sion 

2 \'ie had. ... 

3 Chairman Church. l·1r. Schwarz ~as fi vc minutes more, and 

4 we will cJnclude, and I would li~~ to ask the Committee cL stay 

5 on for ten more ~inutes for an executive session. 

6 Mr. Schwa~z. In the discussion we had on the use of 

7 cri~inal elements, we have dealt with the Castro operation. 

8 In t.'1e middle of the book Slpplied to us by Ivlr. Bred~inridge 

9 

10 

earlier this week, there is a discussion about the Lumu~~~------~ 
___ J 

operation, and the Agent Q. J. Win. 

11 

12 
1 

No~, ii it a fact that Q. J. Win was the agent, or asset, 

hmvever -you ~·TOuld refer to him, "'ho apparently ~·las considered 

13 for the effort to assassinate Lumumba, Hhich never toe;<: place; 

14 is that right? 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

Mr. Colby. Yes, sir. 

Mr. Schwarz. Now, is it accurate that Q. J. Win operated 

in E·urope trying to spot and assess individuals 

jcoul~use"in safecracking o~erations? 
I • 

\·;hon the 7\.gency 

I. 

Hr. Colby. This is \·lhat is reported, und it is quite 

possible. 

Mr. Breckinridge. The record indicates that. 

Nr. SchHarz. And is it further so thut one of the CIA 

officers \vho first met Q. J'. h'in in Luxcr.iliourg, wa~ on a· 

trip overseas to find safecrackers and docur:•cnt supz.)liers? 

Mr. Colby. Yes, that is what it says. 

10 ") ,... . ..., ~e ~,, , ..... -lr 
· I· · > > '• /1 . ' a I 

• al w ... 11 -·. '" ... . . \ ._.; 
I·.:--

. . ' 
)\ 

.. 
-·· 
.: t 

I 
I 
I 
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1.. Mr. Schwarz. Now, just as a matter of historical record, 

2 is the OSS the predecessor of the CIA in some sense? 

Hr. Colby. Yes_, sir. 

4 Mr. fchwarz. Is it correct tl-tat "Lucky" Luciano 'I.-las nsed 

5 to help the OSS in connection with operations in Italy during 

& the Second Horld ~·iar? 

? Hr. Colby. I don • t knm-1, but I have heard that story 

8 as well. It is an extensive story but I don't kno•.1 the facts. 

9 Mr. Schwarz. For the record, Mr. Luciano was a Mafia 

10 figure who had been deported from the United States, or was in 

11 jail :in the United States? 

12 Mr. Colby. Uas in jaii, I guess, and was later deported 

13 after.the Nar. 

14 Hr. Schwarz. NO'I.-1 1 in connection t·;i th the instructions '"h ich 

15 you issued in 1973 concerning activities outside of the Charter 

16 ·1 of the CIA, you received, as '.·Ie Hent through the other day, a 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

repci~t from the Inspector General leading up to elat in May of 

1973? • -
Mr. Colby. That is right. 

Hr. Scht-:arz. And \·las part of the report th;J.t the CIA 

,. ;·;·~:~;· .... 
~' ~~ I 

~;-. 

.)1.. ,, 

·- . ~~::/ 

had itself conducted for local police departments in Washington, 

Arlington, Fairfax and Alexandria, during the pericd 1968 and 

1969, a series of classes in items which included basics in 

survcill.J....'1ce, p!1otography, :!::lasic audio and countersabotage; :l!1d 

in addition,.this is what I particularly call.your attention to, 



1 locks and picks and surreptitious entry? 

2 Mr. Colby. Yes, sir • ... 

3 Mr. Schwarz. I am now reading from pages 225 and 226 of 

4 the 694 rages, \vhich I \vill .mar!: .iS Exhibit No. 6. 

5 •. (The above-mentioned cloctur.cnt Has 

6 marked as Colby Exhibit ~Io. 6 

7 

8 

~ 
l 

for identification.) 

Hr. Sch\varz. Is it the fact that, for example, between 

9 October 7 and October~, 1968, the CIA conducted a course for 

10 the Hashington Police Department in the subject of surreptitim:s~ 
! 

11 entry? 

12 Mr. Colby. It was included 1n that, yes. 

13 Hr. SchHarz. Hhat \·las the purpose of conducting such a 

14 course? 

15 Hr. Colby. h'e had a relationship •.vi th various police 

16 departments around the country. They from t11r.e to tir.e • ... ·ould 

17 lik~· to learn our knowledge of certain subjects that arc quite 

18 uniq1,1e to• the CIA. There are a nu~ber of things that we have 

19 to do in CIA which are quite frankly outside the norm of L1CS t 

20 other agencies of the Government. 

21 Chairman Church. Doesn't surreptitious entry refer tq 

22 illegal entry? 

Mr. Colby. Going in secretly, thut is \,'hat it m•~.:ms.-

24 EntQring scc=etly in some fashion or othe=, yes. 

25 Chairm.:-!.n Church. That is 'an illegal activity for local 

• 

I 
I 
i 
i 
I 

I 
i 
I 

I 
I 



I I 

1. police, is it not? 

\ r 
\ \ 
\ . . -.._) 

2 Mr. Colby. Prenumably,.yes • ... 
3 

4 

5 

6 

7 

Chairman Church. tvhy is CIA conducting courses teaching 

local p-:>Jice ~llegal activity, tc.1 to conduct illegal or;2 .... ations

1 
.Hr. Colby. I think at that t~ne, Hr. Chairnan, that Has 

at the request of the police department of that area, that t~ey 

were interested in this thing, and there is a defensive element 

8 of it. In order to know how to protect against sonething, it 

9 is well to know how it is actually conducted. 

10 I Chairman Church. Do you construe this activity to be 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

\'lithin the imv, the basic statute \·:hich restricts your domestic 

I activities? 

I 
l, 

~1r. Colby. I don't think it is a violation of the law, 

l'l Hr. C:1ai rman . 

I, I did give soce directive on that in 1973, that we not 

. amendr,tent to the Law 

I· Act, ..>'hie!\ says that 

! in its assistance to 
I 

Enforce~ent Assistance Administration 

CIA will not provide support to the LEAA 

local police departments. And as far as 

20 I was concerned, that is a policy that they don't want CIA in 

21 touch \vith local police departr::.ents. 

22 The fact of sharing our knowledge of techniques 1vi th a 

23 local police department docs not in my mind get us into actuallyj 
I I 

24 

25 

I 
I 

i 
I 
I. 

conducting dorr.cstic police activity. 

there. 

, S • i . 4 I 
::;:::: 1..! \S;.;~ :. : . .:.~ j 

• 

There is a difference 

-~. J ' 

i 
I 
I 

\ 
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Chairman Church. Yes. But apart from the technical 

qucstio'n of your jurisdiction, \-lhen you engage in teaching loccJ.l 

police departments ~ow to conduct break-ins, surreptitious 

break-inf, you are teaching them ho\-1 to break the la\V'. 

. 
Mr. Colby. You are teaching them how the law is broken. 

.chairman Church. That is right. 

Mr. Colby. ~'lhich can be useful to them in their knm.:ledge 

of ho\v the la\1 is broken, the techniques that are feasible. 

Chairman Church. Or can be useful to them in kno\·Jing ho\v 

to break the la\v? 

Hr. Colby. It could. It is an item of information that ; 
I 
I 

. I 
they can use in ahy way they wish, either properly or ~mpropcrly~ 

i 

I 
Mr. Schwarz. Are you aware of any situations \-lhe re go vc rn-: 

I 
mental officials, either state, local or Federal, have in fact i 

I 
engaged in break-ins within the United States? 

I 
Mr. Colby. I know of certain situations related to foreign! 

I 
I been obta~ned either through subterfuge of pretending to be a 1 

in.teLligence operations \v~ere access ill appropriate targets has 

-
· · h h · I \vorkman or something of that nature, and I th~nk ~n t. at .. ~story' 

there are some cases of actual break-ins. . I 

I Now, I assure you, Mr. Chairman, we have been conducting ! 
I break-ins abroad. There is no question about that. That is, I 
~we train our people to ba able to do that. II - . . 
I Chu.irnan Church. 

I 
1 \-lith you • 

II 

• 

That is not the question I am raising 

(~ ~·~ ,";",.. !"'"') r';! nrt 
.~J t~.ll ,:A ~ .,. t. a 

I 
I 
I 

i 
I 

i . 



1· . Hr. Colby. I know it • 

. 
2 In other \-lords, these courses, it is my inpression, were. .... 

3 gcnerulized discuss~ons of techniques. They \-lere not particulu.r 

4 handholdj~g on conducting a speci~ic operation. 

5 I think I am uccurate in that statement. 

·Hr. Smothers. Mr. Colby, just a couple of quick questions. : 

7 First, with regard to the files, memoranda or diaries you 

8 might have of former directors, are those still on Agencj 

9 premises? Do you have those matters still there that were 

10 left by forrr~er Directors? 

11 I 
Mr. Colby. Certain ones we do. I don't know of any that 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

25 

-we don't have. 

As far as I am concerned, ihey are Agency property, and 

I leave I am_ going to -..-:alk out \·Jithout any paper. 

Mr. Smothers. With respect then to the inquiries you have 

made Nith regard to information in the files on assassinations, 

have these inquiries extended to an examination of 

,l of formep Directors? -
thqse files 

Nr. Bx:eckinridge. In one or two instances on specific 

points we have made inquiries. We have not gone through the 

files in general for that purpose. 

Nr. Colby. t'le .J:l.?ve gone through that collection I kno\·1 of 

Mr. Helms' files. I don't -know of any specific set of files 

called I·!r. ~!cCone 's files. 

There is an executive registry whero my correspondence is 

L 
I 

•. 



1· · kept, for. instance. 

2 ... Hr. Smothers. \·1hat I am searching for is the situation 

3 where the generic classification of materials night so~chow 
.-.·. 

4 

5 

have not been complete enough for us to gzt particular knuwledgc_ 

and .I \·T~s won~e.ring prior to our next meeting if a search I 
oriented wit~ respect to the issue of knowledge might be a I 

? fruitful exercise? 

8 Hr. Colby. ~no~·ledgc by previous directors of specifics 

9 on this topic? 

10 Mr. Smothers. Yes. 

11 Mr. Colby. I think it is easy for Mr. Helms. I think 

12 ;.;e have gone through his files. I don't kn0\·1 of any ser: arate 

13 set o£ files on Hr. Dulles or Hr. t1cCone. \·!e \vill look. 

14 Senator t~ndale. There is a reference to John McCone's 

15 files in one of the memos that I looked at this morning. 

16 ~1r. Colby. I \'lill check that, Senator. 

17 Chairman Church. That is a good point, and I a~ glad you 

• 
1~ 1 have --raised it. 

19 I think we will conclude the hearing at this point with 

20 · the understanding, Hr. Colby, we ,.,ill be back in touch \vith you.: 

. .·· ·l· Mr. Colby. Surely. l·!any tir.1es, I think, Hr. Chairman. / .·. ; '

1

/,>:: 21 

22 

23 

24 

25 

Chai:Dlla..11 Church. Yes. 

I J::hi:l::i1t that next Heck ,.,e will not have any for.:nal meetinss! 
I 

recess, but we will then, I 

think, arc going to have to go into tri-wcbkly meetings, 

. .. ,.".~,.. ~ 
;;$;;;. AJII·l ~' s , __ . -- ~--.J -

I 
I 
I 

I 



1' beginning after the recess, so we can step up the pace 

2 ·•inv~stigation. 

l)·G I 
I I 

I / 
f<•,s..::hc 

. ---.. - .. -:> 

3 Senator !-!onda],.e. If they could get the Lansdale memo . .:__, --=-'- _ 

4 Nr. Colby. I wil_l ___ do. that t .. ds afternoon. 

5 I would like 

6 I on the subject of 

to add bro things that have cor.1e to my u.ttention 

assassinations, ~oth of which are allegations, I 
7 both cf '.·lhich have been knocked do\vn. 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

There was an allegation, so~e man has alleged that he ~,·/2..S 

I working or conducting an assassination in Colonbia, and \·:e have i 
looked into .the specifics of it, and there is absolutely nothing\ 

i 
l 
! 
i ~ tfought I would mention it. to it. I have the facts here 

ahd \·lill include them at sone time. I 
I 

' i There is another allegation that one of our officers 

' hu.s i 14 !. had some knoi'lledge of an attempt against Chou r::n-Lai, and he 

15 written me a note that points out that it is ir::possible fer tl1.:1ti 
i 
I 
I 
I 

. I 
16 to have happened because he wasn't in the place at the tir::e. 

I Since they are allegations into ~vhich Chairman Church. 
i 

i 17 l 
1al1 you have lnquired, I think you should make the oapers avail<J.0le,_:_.. . --. I 
19 1 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

-----Nr. Colby. I will make sure the staff 

Chair~an Church. Thank you very nuch. 

Mr. Knoche. Could I point out, I think we have the answer 

to the photographs. 

There were seven of 

angles at the same time, 

these photographs taken at different . I 
but ab~olutely different ti~8 intervals~ 

l 
I 

durin1; the tine that the police hild these r.'en· in custody. 
' 

• 



1 Senator Hart of Colorado. Taken by whom? 

2 ~~. Knoche. I am not ~ure. I am not certain for that 
... 

3 particular board that you Here looking at. 

4 \'lith the blmvup, they took this one of the seven photograph~ 

I 
I 

5 

6_ 

7 

8 

9 

10 

which gives the best opportunity to look at the face. 

Mr. Colby. So they were sep~rate photographs. 

Chairman Church. Yes. 

Mr. Knoche. I will be glad to leave that with you if you 

I would like to have it for your file. 

(Nhereupon, at 12:30 o'clock p:m., the Conunittee 

11. recessed su~ject to the call of the Chair.) 
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